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Συγκροτήθηκε σε σώμα  το νέο δ.σ. της Ένωσης
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Δημητρίου - Δήμος ασπροπύργου - Δήμος 

ήλιούπολης και Δήμος ιλίου
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 παντελής έλλειψη ενός πλαισίου 

που θα κατοχυρώνει, σε κάποιο βαθ-

μό τουλάχιστον, μια δίκαιη κατανο-

μή έργων και κονδυλίων, που γίνονται στους Δήμους με 

χρηματοδότηση της Περιφέρειας, συνιστά μείζων θέμα 

που θα πρέπει να εξεταστεί άμεσα. Επαφίεται, ούτε λίγο 

ούτε πολύ, στις «συμπάθειες», τις «επιλεκτικές συ-

γκλίσεις», στις «πολιτικές σκοπιμότητες» του εκά-

στοτε Περιφερειάρχη, ποιός Δήμος θα απογειωθεί και 

ποιός θα μείνει στάσιμος.Ποιός Δήμαρχος και ποιά Δη-

μοτική Αρχή θα πετύχουν και ποιοί θα αποτύχουν κατά 

μεγάλο ποσοστό. Και αυτό γιατί είναι προφανές, μέσα 

στη γενική οικονομική καχεξία των Δήμων, που έχει επι-

δεινωθεί τραγικά τα τελευταία χρόνια, με τις δραστικές 

περικοπές των πόρων τους, 2-3 προγραμματικές συμβά-

σεις της Περιφέρειας με ένα Δήμο (ελέω Περιφερειάρχη 

και Αντιπεριφερειαρχών) κάνουν τη διαφορά. Και αυτό 

βέβαια είναι άδικο για τους Δημάρχους αλλά κυρίως για 

τους πολίτες του Δήμου τους.

Ανάγκη για ιεραρχημένες προτεραιότητες 
για το σύνολο της Περιφέρειας

 Όλη αυτή η «ανωμαλία» που βιώνουμε στις περισ-

σότερες Περιφέρειες της χώρας, οφείλεται στο γεγονός 

ότι ελάχιστα έργα από τα εντασσόμενα στο Πρόγραμμα 

Σημείωμα του εκδοτη

Οι Περιφερειάρχες ανεβάζουν 
και κατεβάζουν Δημάρχους!

Θεσμικές «ανωμαλίες» εναντίον ανάπτυξης των ΟΤΑ

Μία τεράστια αδικία υφίσταται η Πρωτοβάθμια Αυτοδιοίκηση, τα τελευταία 

χρόνια σε σχέση με την Αιρετή Περιφέρεια. Η ανισομερής κατανομή των πό-

ρων, σαφώς υπέρ της Δευτεροβάθμιας Αυτοδιοίκησης (τακτικοί πόροι, ΕΣΠΑ, 

δημόσιες επενδύσεις) δημιουργούν μια ανισόρροπη κατάσταση. Μια κατά-

σταση που αγγίζει τα όρια της θεσμικής «ανωμαλίας».

Εκτελεστέων Έργων της Περιφέρειας εντάσσονται σ’ένα 

συγκεκριμένο πλαίσιο αναγκών και ιεραρχημένων προ-

τεραιοτήτων για το σύνολο της Περιφέρειας.

 Λείπει δραματικά (επί της ουσίας) ένα συνολικό Ανα-

πτυξιακό Σχέδιο, βάσει του οποίου θα ωριμάζουν οι Δή-

μοι και η ίδια η Περιφέρεια, μελέτες και έργα, τα οποία θα 

εντάσσονται προς χρηματοδότηση υποχρεωτικά χωρίς 

προσωπικές παρεμβάσεις και άλλες σκοπιμότητες. Και 

όλο αυτό βέβαια προφανώς αποβαίνει σε βάρος της πο-

λυπόθητης Ανάπτυξης.

 Θα πρέπει τα Θεσμικά Όργανα των Δήμων να αντι-

δράσουν άμεσα. Να απαιτήσουν, στο α’εξάμηνο της νέας 

Θητείας των Περιφερειακών Αρχών να εκπονείται και να 

εγκρίνεται από το Περιφερειακό Συμβούλιο, το Περιφε-

ρειακό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα, με μέτρα, άξονες 

και κωδικούς. Ακολούθως με δημόσιες προσκλήσεις, 

όπως γίνεται με τα Ευρωπαϊκής Χρηματοδότησης έργα 

και προγράμματα να υποβάλλεται σταδιακό σε τακτές 

προθεσμίες δημόσια η εκδήλωση ενδιαφέροντος από 

τους Δήμους. Με συνυποβολή όλων των απαραίτητων 

μελετών για όλα τα έργα που χρηματοδοτούνται από 

ίδιους Πόρους της Περιφέρειας.

Αρμόδια Επιτροπή να συντάσσει πίνακα αξιολόγη-

σης με βαθμολόγηση που θα λαμβάνει υπόψη την ωρι-

μότητα των μελετών, τις απαραίτητες αδειοδοτήσεις, τη 
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διαδημοτική συνέργεια και συμπληρωματικότητα 

των υποδομών κ.λπ. Και ακολούθως να δημοπρατ-

τούνται τα έργα με σειρά προτεραιότητας. Διάφανα 

και ξεκάθαρα. Παράλληλα, να υπάρχει και ένα μικρό 

ποσοστό του Προϋπολογισμού της Περιφέρειας, για 

ένα «Τοπικό Πρόγραμμα Δήμων» όπου θα εντάσ-

σουν ισότιμα, έργα μικρότερης σημασίας και τοπι-

κής εμβέλειας οι Δήμοι.

Παράπλευρα οφέλη από  
αυτή τη διαδικασία, πολλά!

Μόνο έτσι οι Περιφέρειες δεν θα συσωρρεύ-

ουν «πλεονάσματα απραξίας» (350 εκατομμύρια 

η προηγούμενη Περιφερειακή Αρχή της Αττικής, 

370 προσδοκώμενο πλεόνασμα η τωρινή Αρχή).  

Μόνο έτσι δεν θα έχουν οι Περιφέρειες ένα πρό-

γραμμα εκτελεστέων έργων δεκαπλάσιο της 

πραγματικής δυνατότητας χρηματοδότησης, που 

κατά κανόνα βαλτώνει αφού τα περισσότερα έργα 

εντάσσονται ανώριμα με αδιαφανή κριτήρια, για 

τα μάτια του κόσμου.

Μόνο έτσι ο ικανός Δήμαρχος θα ωριμάζει με-

λέτες, γνωρίζοντας ότι εφ’όσον πραγματικά εντάσ-

σονται στον ευρύτερο σχεδιασμό της Περιφέρειας, 

θα χρηματοδοτηθούν και υλοποιηθούν κάποια στιγ-

μή. Δεν θα πεταχθούν τα λεφτά των Δημοτών για 

άχρηστες μελέτες που θα μείνουν ανεπίκαιρες στα 

συρτάρια του . Μόνο έτσι θα δρουν επικουρικά, οι 

δύο (2) βαθμοί Αυτοδιοίκησης ανταποκρινόμενοι 

στις πραγματικές ανάγκες των κοινωνιών και στον 

θεσμικό τους ρόλο. Μόνο έτσι, η Περιφέρεια θα 

έχει μια ισορροπημένη ανάπτυξη χωρίς Δημό-

τες προνομιούχους με κολυμβητήρια και παιδικούς 

σταθμούς και άλλους περιθωριοποιημένους που 

πνίγονται στη βροχή. Όσο το αλισβερίσι Περιφερει-

άρχη-Δημάρχων θα συνεχίζεται με απόλυτο βέβαια 

κυρίαρχο τον εκάστοτε Περιφερειάρχη, τόσο η θε-

σμική ανωμαλία θα επιδεινώνεται.

------------------------------------------

Υ.Γ. Και βέβαια, τελευταίο αλλά όχι λιγότερο σημαντικό...

Έλεος πια με τη Γραφειοκρατία!

Ενστάσεις, προσφυγές, νομικά τερτίπια και τε-

χνάσματα, αδειοδοτήσεις κ.ά. καθιστούν ένα Γολ-

γοθά κάθε προσπάθεια για δημιουργία οιουδήποτε 

έργου. Η περιβόητη «καραμέλλα» των μεταρρυθμί-

σεων που ακούμε όλα αυτά τα «μνημονιακά» χρόνια 

και δεν βλέπουμε, ας ξεκινήσει από εδώ.

Απλουστεύσεις διαδικασιών, συντομεύσεις προ-

θεσμιών, κατάργηση πολλαπλών αδειοδοτήσεων, 

ηλεκτρονική διαδικασία παντού!

Μας ακούει κανείς;

Για το Δ.Σ. ΕΝ.Δ.Α.

Ο Πρόεδρος ΠΑΥΛΟΣ ΚΑΜΑΡΑΣ

Λείπει δραματι-

κά (επί της ουσί-

ας) ένα συνολικό 

Αναπτυξιακό 

Σχέδιο, βάσει 

του οποίου θα 

ωριμάζουν οι 

Δήμοι και η ίδια 

η Περιφέρεια, 

μελέτες και 

έργα, τα οποία 

θα εντάσσονται 

προς χρηματο-

δότηση υπο-

χρεωτικά χωρίς 

προσωπικές 

παρεμβάσεις και 

άλλες σκοπιμό-

τητες

Φρένο στην «γκρίζα πραγματικότητα» 
των Περιφερειαρχών

…που ανεβάζουν και κατεβάζουν Δημάρχους! 

 Ιεραρχημένες προτεραιότητες Περιφερειών, Δη-

μόσιες Προσκλήσεις, Επιτροπή Αξιολόγησης και 

Τοπικά Προγράμματα Δήμων μπορούν να θέσουν 

τέλος στο «γκρίζο έργο» μίας πραγματικότητας 

γεμάτης «θεσμικές ανωμαλίες» για τους Δήμους. 

Μόνον έτσι οι ικανοί Δήμαρχοι θα ωριμάζουν 

μελέτες, γνωρίζοντας ότι εφ’όσον πραγματικά 

εντάσσονται στον ευρύτερο σχεδιασμό της 

Περιφέρειας, θα χρηματοδοτηθούν και θα υλο-

ποιηθούν κάποια στιγμή. Δεν θα πεταχθούν τα 

λεφτά των Δημοτών για άχρηστες μελέτες που θα 

μείνουν ανεπίκαιρες στα συρτάρια του .
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Ετήσια συνΕλΕυσή Εν.Δ.α. // αναΔΕιξή νΕου Δ.σ.

Σ
ε κλίμα πλήρους συναίνεσης και 

σύμπνοιας έγινε την Παρασκευή 

18/1/2019 στο ΤΙΤΑΝΙΑ η Τακτική 

Γενική Συνέλευση της ΕΝ.Δ.Α. Να σημει-

ωθεί ότι η Συνέλευση συνέπεσε, με το 

κλείσιμο 10 χρόνων λειτουργίας από την 

ίδρυσή της και υπήρξε ένας πανηγυρικός 

χαρακτήρας.

Ο Πρόεδρος της Ένωσης κ. Π. Καμά-

ρας, παρουσίασε τις κυριότερες δράσεις 

της ΕΝ.Δ.Α., που πραγματοποιήθηκαν 

κατά το 2018, ενώ χάραξε και τους άξονες 

που θα πρέπει να κινηθεί και το 2019, πα-

ρουσιάζοντας πλάνο δράσεων και ενδει-

κτικό προϋπολογισμό.

Παρεμβάσεις σε καίρια ζητήματα 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Για το 2018, αναφέρθηκε κυρίως στις 

ημερίδες και το Φόρουμ στα Κύθηρα, 

όπου όπως είπε με εξαιρετικές εισηγήσεις 

Ομόφωνη έγκριση πεπραγμένων 2018
 – σειρά δράσεων για το 2019

Σε πανηγυρικό και πλήρης σύμπνοιας κλίμα πραγματοποιή-

θηκε στα μέσα του περασμένου Ιανουαρίου η Τακτική Γενική 

Συνέλευση της ΕΝ.Δ.Α., όπου παρουσιάστηκαν οι καίριες πα-

ρεμβάσεις της Ένωσης στα φλέγοντα ζητήματα της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης κατά το προηγούμενο έτος, αλλά και οι σημα-

ντικές δράσεις που σχεδιάζει για το τρέχον έτος. Πραγματο-

ποιήθηκαν, παράλληλα, οι αρχαιρεσίες για την ανάδειξη του 

νέου Διοικητικού Συμβουλίου και του Εποπτικού Συμβουλίου, 

ενώ το νέο δ.σ. όπως αυτό προέκυψε από τις σχετικές διαδικα-

σίες συγκροτήθηκε σε σώμα στα τέλη Ιανουαρίου 2019.

Συγκροτήθηκε σε σώμα το νέο δ.σ. της ΕΝ.Δ.Α.

και εισηγητές, παράχθηκε σημαντικό υλι-

κό προτάσεων και θέσεων σε μια σειρά 

κρίσιμων θεμάτων για τον θεσμό της Τ.Α. 

και τους αιρετούς του. Υλικό που προω-

θήθηκε στους αρμοδίους φορείς και τα 

Συλλογικά Όργανα, προς θεσμοθέτηση. 

Επίσης, υπογράμμισε τις πολλές και ση-

μαντικές παρεμβάσεις που έκανε το Δ.Σ. 

της Ένωσης σε αρμόδια όργανα και πρό-

σωπα, για θέματα που αφορούν στους 

νυν και πρώην Δημάρχους.

Τόνισε την ικανοποίηση που αι-

σθάνθηκε η Ένωση από το σπάσιμο 

της Β’ εκλογικής Περιφέρειας. Θέμα 

που είχε κάνει σημαία του το Δ.Σ., τα τε-

λευταία χρόνια και άσκησε πίεση σε κόμ-

ματα και πολιτικούς. Παράλληλα, έδωσε 

έμφαση στις εκδηλώσεις απόδοσης τιμής 

όπως ανέφερε για τους Δημάρχους με 

πολυετείς θητείες μέσω των Βραβείων 

Αυτοδιοίκησης αλλά όπως χαρακτηριστι-

κά τόνισε και οι άλλες κοινωνικές εκδηλώ-

σεις, ταξίδια και εκδρομές, επέτυχαν ένα 

σημαντικό σκοπό, τη σύσφιξη των σχέσε-

ων μεταξύ των αιρετών. Τέλος εξήρε, το 

άριστο κλίμα που υπάρχει μεταξύ των 

Δημάρχων, αφού όπως ανέφερε «τους 

ενώνουν κοινές αγωνίες, κοινοί προ-

βληματισμοί και κυρίως η αγάπη για 

το θεσμό της Τ.Α.»

Ο Πρόεδρος ευχαρίστησε όλα τα μέλη 

του απερχόμενου Δ.Σ. για την άριστη συ-

νεργασία τους, όπως και τον Πρόεδρο κ. 

Γ. Ιωακειμίδη και τα μέλη της Π.Ε.Δ.Α. για 

την υποστήριξή τους στο έργο της Ένω-

σης. Παρεμβάσεις έκαναν οι Αντιπρόε-

δροι της ΕΝ.Δ.Α. κ. Θεόδωρος Γεωργά-

κης, που ανέλυσε περαιτέρω τις δράσεις 

κατά το 2018, ενώ ο κ. Κ. Αναστόπουλος 

παρουσίασε τον οικονομικό Απολογισμό 

της χρονιάς που έκλεισε.

Ομόφωνη έγκριση των 

πεπραγμένων 2018

Ομόφωνα το σώμα της Γ.Σ. ενέκρινε τα 

πεπραγμένα του Δ.Σ. για το 2018, ενώ στις 

τοποθετήσεις τους, μέλη που πήραν το 

λόγο αναφέρθηκαν με εγκωμιαστικά λό-

για στο έργο του Δ.Σ. και του Προέδρου. 

Τον λόγο, επίσης, πήρε και ο Πρόεδρος 

της Κ.Ε.Δ.Ε. και υποψήφιος Περιφερειάρ-

χης κ. Γ. Πατούλης, ο οποίος ευχήθηκε 

καλή επιτυχία στους συναδέλφους α’ και 

β’ βαθμού, για τις επερχόμενες Αυτοδιοι-

κητικές εκλογές, ενώ συνεχάρη και τον 

Πρόεδρο κ. Καμάρα και το Δ.Σ. «για την 

πολύ καλή δουλειά που κάνουν».

Στη συνέχεια ακολούθησε το κόψιμο 

της πίτας, όπου τυχερός αναδείχθηκε ο 

Κώστας Παπαχρήστος, πρώην Δήμαρ-

χος Ζεφυρίου.
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Η ΣύνθεΣΗ τού νεού Δ.Σ. τΗΣ εν.Δ.Α.
Στο β’ μέρος της ετήσιας τακτικής Συνέλευσης διενεργήθηκαν  

οι Αρχαιρεσίες   για την ανάδειξη του νέου Δ.Σ.  και του εποπτικού Συμβουλίου.

> Καμάρας Παύλος   Πρόεδρος

> Μακρυνόρης Κων/νος   Αντιπρόεδρος Α’

> Αναστόπουλος Κων/νος   Αντιπρόεδρος Β’ (Υπεύθυνος Οικονομικών θεμάτων)

> Γεωργάκης Θεόδωρος   Γεν. Γραμματέας

> Κουράσης Γεώργιος   Ταμίας

> Κασαγιάννης Λάμπρος   Υπεύθυνος Συλλογικών Φορέων- Οργάνωση εκδηλώσεων

> Ειρηνάκης Παντελής   Υπεύθυνος Κοινωνικών Θεμάτων

> Νεόφυτος Ερωτόκριτος   Υπεύθυνος Διεθνών Θεμάτων- Επικοινωνίας

> Γιαννακόπουλος Βασίλειος  Υπεύθυνος σχέσεων με Περιφέρεια Αττικής – ΕΝ.Π.Ε

> Σύρμας Αγγελής   Υπεύθυνος σχέσεων με Περιφέρεια Αττικής – ΕΝ.Π.Ε.

> Κωνσταντέλλος Γρηγόριος  Υπεύθυνος Ε.Ε. – Προγράμματα

> Μπάμπαλος Νικόλαος   Υπεύθυνος σχέσεων με Κ.Ε.Δ.Ε.

> Μούρτζης Δημήτριος   Υπεύθυνος σχέσεων με Π.Ε.Δ.Α.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

> Αργυρίου Αργύριος   Υπεύθυνος διοργάνωσης ταξιδιών-εκδρομών

Για την Ε.Ε.:

> Σπηλιωτοπούλου Βασιλική  Πρόεδρος, Κοινωνικά Θέματα

> Μαναός Δημήτριος   Προγράμματα – Θεσμικά θέματα

> Λάμπρου Παναγιώτης   Οικονομικά Θέματα
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Ετήσια συνΕλΕυσή Εν.Δ.α.

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Καλή Χρονιά, 

Σας καλωσορίζω στην ετήσια Τακτική 

μας Συνέλευση

Η φετινή Συνέλευση έχει αναμφισβή-

τητα μια ιδιαίτερη σημασία, αφού συμπλη-

ρώνονται 10 χρόνια από την ίδρυση της 

Ένωσής μας. Όπως έγραψα και στην επι-

στολή της πρόσκλησης για τη Συνέλευση, 

δεν ξέρω εάν αυτά τα 10 χρόνια κρίνοντας 

εκ του αποτελέσματος, δικαιώσαμε τις 

προσδοκίες όσων από εμάς οραματιστή-

καμε αυτό το Συλλογικό Όργανο. Αυτό εί-

ναι στην κρίση του καθενός.

Όμως το σίγουρο είναι ότι μεταξύ των 

μελών μας, μέσα από τη λειτουργία της 

Ένωσης αναπτύχθηκαν ακόμα περισσότε-

ρο οι δεσμοί φιλίας αλληλεγγύης και αλλη-

λοεκτίμησης, που υπάρχουν μεταξύ μας.

Συναισθήματα που έχουν δημιουρ-

γήσει οι κοινοί μας στόχοι, τα κοινά μας 

προβλήματα και οι κοινοί μας αγώνες για 

ένα θεσμό που αγαπάμε και υπηρετούμε 

πιστά. Μακριά, στην πράξη και όχι στα λό-

για, από τις όποιες κομματικές ιδεολογικές 

και άλλες διαφορές, που είναι φυσιολογι-

κό να υπάρχουν, σε πρόσωπα που ασχο-

λούνται με τα Κοινά. Επομένως έντονα 

πολιτικοποιημένα.

Ελπίζω και εύχομαι και τα επόμενα χρό-

νια, η Ένωση, ακόμα περισσότερο, να δικαι-

ώσει τους σκοπούς και την αναγκαιότητα 

ίδρυσή της στο ίδιο συναδελφικό πνεύμα, 

χωρίς ηγεμονισμούς και δεύτερες σκέψεις, 

στην επιδίωξη των κοινών στόχων. Στόχων 

που συνοψίζονται στην αναβάθμιση του 

Θεσμού της Αυτοδιοίκησης, στη βελτίωση 

της καταστατικής θέσης του αιρετού, στη 

στήριξη των ενεργών και πρώην Δημάρ-

χων. Όλα αυτά βέβαια προκειμένου να εί-

μαστε χρήσιμοι στην Κοινωνία.

Δέκα χρόνια προσφοράς στην Αυτοδιοίκηση 
από την Ένωση Δημάρχων Αττικής

«Δεν ξέρω εάν αυτά τα 10 χρόνια κρίνοντας εκ του αποτελέ-

σματος, δικαιώσαμε τις προσδοκίες όσων από εμάς οραματι-

στήκαμε αυτό το Συλλογικό Όργανο. Αυτό είναι στην κρίση 

του καθενός. Όμως το σίγουρο είναι ότι μεταξύ των μελών μας, 

μέσα από τη λειτουργία της Ένωσης αναπτύχθηκαν ακόμα 

περισσότερο οι δεσμοί φιλίας αλληλεγγύης και αλληλοεκτί-

μησης, που υπάρχουν μεταξύ μας», σημείωσε μεταξύ άλλων 

ο πρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α. Παύλος Καμάρας στην απολογιστική 

ομιλία του κατά τη διάρκεια της Ετήσιας Συνέλευσης της Ένω-

σης που φέτος είχε πανηγυρικό χαρακτήρα καθώς η ΕΝ.Δ.Α. 

συμπλήρωσε 10 χρόνια λειτουργίας. Αναλυτικά η ομιλία του 

προέδρου ακολουθεί:

 Οι αστάθειες και  
οι ανησυχίες του 2018

Έρχομαι τώρα στη χρονιά που πέρα-

σε. Αναμφισβήτητα, η ανασφάλεια και η 

αστάθεια που υπάρχει στο συνταξιοδο-

τικό και τον επαπειλούμενο εκμηδενι-

σμό των χορηγιών, με την εφαρμογή του 

Νόμου Κατρούγκαλου, είναι στην πρώτη 

γραμμή ανησυχίας και ενδιαφέροντος 

μας. Όπως βέβαια και η κατάργηση, με 

τον ίδιο νόμο της χορηγίας για τους Δη-

μάρχους που εξελέγησαν μετά το 2014. 

Ένα θέμα που έρχεται κόντρα σε όσα 

ισχύουν σε όλο τον πολιτισμένο κόσμο. 

Και βέβαια η επαναφορά της είναι και 

αυτό στις προτεραιότητες μας.

Στα θετικά της χρονιάς, να σημειώ-

σουμε την κατάτμηση της αχανούς Β’ Πε-

ριφέρειας και του υπολοίπου Αττικής, ως 

εκλογικές Περιφέρειες.

Θυμίζω ότι ήταν ένα θέμα που η 

Ένωσή μας το είχε κάνει σημαία της, 

χαρακτηρίζοντας την διατήρηση αυ-

τού του εξαμβλώματος, ντροπή για τη 

Δημοκρατία μας.

Έγινε και είμαστε υπερήφανοι, εάν με 

τις παρεμβάσεις μας, έστω και ελάχιστα 

συμβάλλαμε στο ξεπέρασμα αντιστάσε-

ων, εντός των ιδίων των κομμάτων, για 

την υλοποίηση, των κατά τα άλλα διακη-

ρυγμένων θέσεων τους.

Το επόμενο στοίχημα της Αυτοδιοί-

κησης είναι να στηρίξουμε τους υποψη-

φίους που προέρχονται από το χώρο και 

τολμούν το νέο βήμα.

Κατά τ’ άλλα, συνεχίσαμε τις καθιε-

ρωμένες πλέον ετήσιες εκδηλώσεις μας, 

από τις οποίες, χάρη στην ποιότητα ειση-

γητών και εισηγήσεων, βγαίνει χρήσιμο 

υλικό για τα θεσμικά μας Όργανα και τα 

αρμόδια Υπουργεία.

Εισήγηση Παύλου Καμάρα, Προέδρου ΕΝ.Δ.Α.
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Στο Φόρουμ μας που έγινε στα Κύθη-
ρα, σε μια συμβολική κίνηση στήριξης 
των απομακρυσμένων νησιών μας, της 

Περιφέρειας μας, αναπτύχθηκαν τα θέμα-

τα «Γεωπολιτική Διπλωματία και κρίση», η 

«συμβολή της Τ.Α. στην καταπολέμηση του 

κοινωνικού αποκλεισμού και της φτώχειας 

την περίοδο της κρίσης» ως και «Τομές για 

μια πραγματική Μεταρρύθμιση στην Τ.Α. 

– Ο θεσμός- ο αιρετός-το κράτος» θέματα 

καυτά και επίκαιρα.

Στα Βραβεία Αυτοδιοίκησης, καθι-
ερωμένο πλέον θεσμό της Ένωσής μας, 

αποδώσαμε την τιμή που αξίζουν συνάδελ-

φοί μας με πολυετείς θητείες, όπως επίσης 

σε πρόσωπα και φορείς με σημαντική προ-

σφορά στο Κοινωνικό σύνολο.

Οι παρεμβάσεις μας, σε στήριξη συ-

ναδέλφων που αντιμετωπίζουν ατελείωτες 

δικαστικές και άλλες ουρές, συνήθως άδι-

κα, πολλά χρόνια μετά τη λήξη της θητεί-

ας τους, ήταν συνεχείς και πιστεύω, εκ του 

αποτελέσματος, χρήσιμες.

Επιδιώξαμε το διάλογο με τον Υπουρ-

γό Εσωτερικών, προ της ψήφισης του Κλει-

σθένη και βέβαια εκφράσαμε την αντίθεσή 

μας στην ψήφισή του, χωρίς την υιοθέτηση 

των προτάσεων μας, κυρίως όσον αφορά 

στην αλλαγή του εκλογικού συστήματος. 

Όταν ο «Κλεισθένης Ι» ψηφίστηκε, προσπα-

θήσαμε να τον κωδικοποιήσουμε δημοσιο-

ποιώντας, βασικά του σημεία, ώστε να γίνει 

πιο κατανοητός, στο ευρύτερο κοινό.

Πήραμε θέση, μετά την καταστροφική 

πυρκαγιά στο Μάτι, ζητώντας άμεσα τον 

εντοπισμό των υπαιτίων και την απόδοση 

ευθυνών για την απώλεια των συνανθρώ-

πων μας. Βέβαια, το βασικό μας επικοινω-

νιακό αλλά και χρηστικό εργαλείο, είναι το 

περιοδικό μας «Ο Δήμαρχος της Αττικής», 

που εκδίδουμε σε 3 ή 4 εκδόσεις το χρόνο, 

με πολύ μεγάλη προσπάθεια συναδέλφων 

και συνεργατών.

Στο σημείο αυτό, θα ήθελα να ευχαρι-

στήσω όλους τους συναδέλφους, Δημάρ-

χους, που έχουν εγγράψει συνδρομητές 

τους Δήμους τους, στο περιοδικό μας στη-

ρίζοντας όλη τη λειτουργία της Ένωσής μας.

Σημαντική προσφορά στον δημόσιο διάλογο Κλείνοντας, στην σύντομη αυτή ανα-
φορά μου, για τα πεπραγμένα του 2018, θα 
σημειώσω ακόμη τις πολύ επιτυχημένες 
εξορμήσεις μας στο εσωτερικό και εξωτερι-
κό της χώρας, που απόλαυσαν όσοι συνά-
δελφοι συμμετείχαν.

Τέλος, θέλω να τονίσω την άριστη 
συνεργασία μας και τη θετική συμβολή 
στο έργο μας από την Π.Ε.Δ.Α., που εκ-
φράζεται κυρίως στο πρόσωπο του αγα-
πητού Προέδρου Γιώργου Ιωακειμίδη, τον 
οποίο ευχαριστώ θερμά. Ευχαριστούμε και 
τους υπαλλήλους της Π.Ε.Δ.Α. για τη στή-
ριξή τους και ιδιαίτερα βέβαια την Κάλυ 
Αναγνωστοπούλου, της οποίας η βοήθεια 
είναι υπερπολύτιμη.

Στα αρνητικά του 2018, είναι ότι η 
Αυτοδιοίκηση αλλά και η Κοινωνία έχασαν 
και άλλους εκλεκτούς συναδέλφους, τον 
Ταξιάρχη Παπαντώνη, τον Χρήστο Σκα-
μάκη, τον Κώστα Καλλίρη και τον Γιώργο 
Αλτιπαρμάκη, ενώ πρόσφατα έφυγε και 
ένας πολύ καλός επαγγελματίας, φίλος και 
συνεργάτης μας ο Ιωάννης Τσερκέζος.

Ας είναι αιωνία η μνήμη τους.

Σας ευχαριστώ!

Ετήσια συνΕλΕυσή //Εισήγήσή Π. Καμαρα ΠροΕΔρου Εν.Δ.α.
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6α ΒραΒεία αυτοδίοίκησησ

Η
 

 

 

 εκδήλωση Απονομής των Βραβείων έχει 

πλέον καθιερωθεί ως η γιορτή της Αυτο-

διοίκησης, διοργανώνεται από την Ένωση 

Δημάρχων Αττικής σε συνεργασία με την Π.Ε.Δ.Α. και 

προσελκύει το ενδιαφέρον όλης της Αυτοδιοικητι-

κής Οικογένειας και πλήθος πολιτών.

Στα 6α Βραβεία Αυτοδιοίκησης τιμήθηκαν :

Για το κοινωνικό τους έργο 

• Το Κοινωφελές Ίδρυμα Αλέξανδρος Σ. Ωνάσης

• Το Κοινωφελές Σιβιτανίδειο Ίδρυμα

Για τις παγκόσμιες αθλητικές τους 
διακρίσεις

• Ελευθέριος Πετρούνιας – Ολυμπιονίκης Αθλητής

• Άννα Κορακάκη – Ολυμπιονίκης Αθλήτρια

Για την 20ετή Αυτοδιοικητική τους 
προσφορά ως Δήμαρχοι

• Αντώνιος Αντωνίου - Δήμαρχος Κερατέας

• Στυλιανός Λογοθέτης – Δήμαρχος Νίκαιας-Πειραιά

• Ιωάννης Μητρόπουλος -  Δήμαρχος Μελισσίων

• Δημήτριος Σαράφογλου – Δήμαρχος Κερατσινίου

Με λαμπρότητα τίμησε η ΕΝ.Δ.Α. 
το κοινωνικό έργο και την προσφορά 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση

Σε κλίμα συγκίνησης και ομοψυχίας δόθηκαν τα 6α Βραβεία 

Αυτοδιοίκησης στην εμβληματική αίθουσα της Παλαιάς 

Βουλής στις 4 Δεκεμβρίου 2018

Για την 20ετή  
Αυτοδιοικητική τους προσφορά ως 
Πρόεδροι Κοινοτήτων

• Ευάγγελος Ξηντάρας – Πρόεδρος Πικερμίου

• Σταμάτης Κριεμάδης – Πρόεδρος Σταμάτας

Στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α. 

και εμπνευστής των Βραβείων, κ. Παύλος Καμά-

ρας, τόνισε τη σημασία του αιρετού στο οικοδό-

μημα της Αυτοδιοίκησης και την ανάγκη ανα-

βάθμισης της καταστατικής θέσης του, ώστε, 

όπως χαρακτηριστικά είπε «χωρίς ποιοτικό πολι-

τικό προσωπικό, οιαδήποτε θεσμική μεταρρύθ-

μιση είναι καταδικασμένη σε αποτυχία». 

Χαιρετισμό απηύθηναν τόσο ο Πρόεδρος 

της ΠΕ.Δ.Α. και Δήμαρχος  Νίκαιας - Αγ. Ιωάννη 

Ρέντη, κ. Γιώργος Ιωακειμίδης, που τόνισε τη ση-

μασία των συναινέσεων και συνεργασιών στο 

χώρο της Αυτοδιοίκησης, όσο και ο Πρόεδρος 

της Κ.Ε.Δ.Ε. και Δήμαρχος Αμαρουσίου, κ. Γιώρ-

γος Πατούλης, ο οποίος εξήρε τους συντελεστές 

της εκδήλωσης και ιδιαίτερα τον «πρωτεργάτη» 

όπως ανέφερε, κ. Παύλο Καμάρα, πρώην Δή-

μαρχο Πεύκης, τον οποίο μάλιστα χαρακτήρισε 

«μέντορά» του αφού πρωτοξεκίνησε την αυτο-

διοικητική του πορεία στο Δήμο Πεύκης ως Δη-

μοτικός Σύμβουλος στο συνδυασμό του.

Στον χαιρετισμό 

του ο Πρόεδρος 

της ΕΝ.Δ.Α. και 

εμπνευστής 

των Βραβείων, 

κ. Παύλος 

Καμάρας, τόνισε 

τη σημασία του 

αιρετού στο 

οικοδόμημα της 

Αυτοδιοίκησης 

και την ανάγκη 

αναβάθμισης της 

καταστατικής 

θέσης του.
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Ο 
ετήσιος χορός της Ένωσης Δημάρχων Αττικής 

2019 ήταν μια ακόμα επιτυχημένη συνεργασία 

ΕΝ.Δ.Α. – Π.Ε.Δ.Α. – Κ.Ε.Δ.Ε., που είχε μάλιστα 

ιδιαίτερο χαρακτήρα, αφού την φετινή χρονιά, η Ένω-

ση έκλεισε 10 χρόνια λειτουργίας της.  

Τα κεράκια της τούρτας των γενεθλίων έσβησαν:

- Ο Πρόεδρος της Ένωσης 

 κ. Παύλος Καμάρας και μέλη του Δ.Σ., 

- Ο Πρόεδρος της Π.Ε.Δ.Α.  

κ. Γιώργος Ιωακειμίδης,

- Ο Αντιπρόεδρος της Κ.Ε.Δ.Ε.  

κ. Δημήτριος Καφαντάρης,

- και ο εκπρόσωπος της Ν.Δ., Αντιπρόεδρος κ. Κωστής 

Χατζηδάκης, που τίμησε την εκδήλωση με την 

παρουσία του. Επίσης παρέστη και ο Πρόεδρος της 

Κ.Ε.Δ.Ε. και υποψήφιος Περιφερειάρχης κ. Γεώργιος 

Πατούλης.

Χοροεπερίδα 2019

Καλή διάθεση – πολύ 

αγάπη & διάπλατα 

χαμόγελα στον ετήσιο 

χορό της EΝ.Δ.Α.
Με ιδιαίτερη επιτυχία διοργανώθηκε στα τέλη Ιανουαρίου 2019, ο ετήσιος χορός της 

Ένωσης των Δημάρχων. Πλήθος Δημάρχων ενεργών και διατελεσάντων, διασκέδασαν σε 

ένα όμορφο περιβάλλον με πολύ κέφι και καλή διάθεση.
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Χοροεπερίδα 2019
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«Νεο-αγανακτισμένοι» και ρεβανσι-

σμός είναι ό,τι χειρότερο μπορεί να δια-

δεχθεί το σημερινό τοξικό κλίμα και την 

πόλωση την επομένη ημέρα των βου-

λευτικών εκλογών.

Γι’ αυτό και στη συζήτηση που κά-

νουμε στη φιλόξενη ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ 

θέλω να αναφερθώ πάλι στην επομένη 

ημέρα,1 επιλέγοντας την επομένη των 

αυτοδιοικητικών εκλογών, μήπως και 

συμβάλω στην αλλαγή της ατζέντας.

Στην τρέχουσα περίοδο, και ενόψει 

των περιφερειακών και των δημοτικών 

εκλογών του Μαΐου 2019, όσοι ενδιαφέ-

ρονται να συμμετέχουν ως υποψήφιοι 

περιφερειάρχες και δήμαρχοι έχουν αρ-

χίσει να συγκροτούν τις αυτοδιοικητικές 

παρατάξεις και τα ψηφοδέλτιά τους, τα 

δε πολιτικά κόμματα να επιλέγουν τα 

πρόσωπα που θα υποστηρίξουν στις 

εκλογές.

Προτεραιότητα η επιλογή ικανών 
προσώπων

Αντιλαμβάνομαι ότι η επιλογή ικα-

νών προσώπων που θα έχουν και εκλο-

Θέσεις & Προβληματισμοί 
για την επόμενη ημέρα των αυτοδιοικητικών εκλογών!

επίκαίρη αποψη

Όλο και περισσότερο ανησυχώ για το τοξικό κλίμα και την πόλω-

ση που κατακλύζουν τη πολιτική ζωή του τόπου μας και που όσο 

πλησιάζουμε στις εκλογές αυξάνονται εκθετικά. Όχι μόνο γιατί 

ενεργοποιεί το κοινωνικό θυμικό και αδρανοποιεί τη λογική των 

ανθρώπων, ούτε μόνο γιατί απομακρύνει τους πολίτες από το πο-

λιτικό σύστημα συνολικά, αλλά γιατί καθιστά σχεδόν αδύνατη μια 

ομαλή πολιτική ζωή μετά τις επόμενες βουλευτικές εκλογές, την 

οποία τόσο έχει ανάγκη ο τόπος μας. Αυτά υποστηρίζει ο Παναγιώ-

της Μαΐστρος βαθύς γνώστης της καθεστηκυίας πραγματικότητας 

και των αναγκών των ΟΤΑ και με μακρά συμβουλευτική εμπειρία 

στην Τοπική Αυτοδιοίκηση.

γική απήχηση αποτελεί για τα πολιτικά 

κόμματα, κυρίως για όσα έχουν ασκήσει 

ή φιλοδοξούν να ασκήσουν κυβερνητι-

κή εξουσία, μια σημαντική προτεραιό-

τητα, ιδιαίτερα εάν προηγηθούν οι περι-

φερειακές και οι δημοτικές εκλογές των 

βουλευτικών, έστω και μόνον ο πρώτος 

γύρος τους, γιατί τα χρωματιστά ση-

μαιάκια δίπλα στους αυτοδιοικητικούς 

συνδυασμούς κερδίζουν τις πολιτικές 

εντυπώσεις.

Αναρωτιέμαι όμως εάν μέχρι τις 

αυτοδιοικητικές εκλογές θα μείνει χώ-

ρος στον δημόσιο διάλογο και για το 

ρόλο που θα αναλάβουν οι αιρετοί της 

πρωτοβάθμιας και της δευτεροβάθμιας 

τοπικής αυτοδιοίκησης στην επόμενη 

τετραετή θητεία τους, λαμβάνοντας 

υπόψη τη ζωτική ανάγκη προώθησης 

της περιφερειακής και τοπικής ανάπτυ-

ξης και της κοινωνικής συνοχής, όταν 

μάλιστα έχει αρχίσει να σχεδιάζεται το 

ΕΣΠΑ της νέας προγραμματικής περιό-

δου (2021–2027).

Θα μπορούσε κάποιος να ισχυριστεί 

ότι οι αιρετοί θα διαμορφώσουν το πρό-

γραμμά τους σύμφωνα με την ιδεολογι-

κό-πολιτική τοποθέτησή τους, μπορώ 

όμως να σας διαβεβαιώσω ότι, με δεδο-

μένο το ασφυκτικό προγραμματικό και 

κανονιστικό πλαίσιο της τοπικής αυτο-

διοίκησης, οι περιφερειάρχες και οι πε-

ριφερειακοί σύμβουλοι, οι δήμαρχοι και 

οι δημοτικοί σύμβουλοι κατατάσσονται 

στην πράξη πιo εύκολα στην κλίμακα 

«πολύ καλός–καλός–μέτριος–ανεπαρ-

κής» και δυσκολότερα στην κλίμακα 

«δεξιός–κεντροδεξιός–κεντροαριστε-

ρός–αριστερός».

Επομένως το ζητούμενο είναι το πώς 

θα βελτιωθεί το προγραμματικό και το 

κανονιστικό πλαίσιο της τοπικής αυτο-

διοίκησης και το πώς θα πετύχουμε την 

ενημέρωση–κατάρτιση–ανάπτυξη του 

ανθρώπινου δυναμικού της, που απο-

τελεί ευθύνη της εκάστοτε κεντρικής 

πολιτικής εξουσίας και με εισηγητικό 

Παναγιώτης Μαΐστρος,  

Σύμβουλος Τοπικής Αυτοδιοίκησης
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τον ρόλο των συλλογικών οργάνων της 

τοπικής αυτοδιοίκησης (ΕΝΠΕ και ΚΕΔΕ). 

Από εκεί και πέρα, κάθε δήμαρχος και 

περιφερειάρχης θα μπορεί να βάλει τη 

σφραγίδα της ικανότητας και της δημι-

ουργικότητάς του και, εάν έχει συλλογι-

κή αντίληψη, να κινητοποιήσει τους συμ-

βούλους και το προσωπικό του δήμου ή 

της περιφέρειάς του αντίστοιχα.

Γνωρίζω βέβαια ότι η πρόβλεψη, ο 

προγραμματισμός και οι σχεδιασμένες 

μεταρρυθμίσεις δεν αποτελούν αξιομνη-

μόνευτα προσόντα της φυλής μας (του-

λάχιστον εντός του εθνικού μας χώρου) 

και ότι προτιμούμε τη μέθοδο «Βλέπο-

ντας και κάνοντας».2 Θα προσπαθήσω 

όμως να προσεγγίσω προγραμματικά το 

περιεχόμενο το οποίο θα μπορούσε να 

έχει μια Νέα Διοικητική Μεταρρύθμιση 

που θα αφορά την τοπική αυτοδιοίκηση, 

αλλά θεωρώντας την πλέον ως αναπό-

σπαστο λειτουργικό τμήμα της δημόσι-

ας διοίκησης, δηλαδή του ενιαίου διοι-

κητικού συστήματος της χώρας.

Στόχος μία ουσιαστική 
μεταρρύθμιση στο ενιαίο 
διοικητικό σύστημα της χώρας

Πρόσφατα κατέγραψα τις κατά τη 

γνώμη μου σημαντικότερες αλλαγές και 

μεταρρυθμίσεις της Μεταπολίτευσης 

(από το 1980 μέχρι το 2010): δέκα (10) 

στη δημόσια διοίκηση, δεκαπέντε (15)

στην τοπική αυτοδιοίκηση και δέκα (10) 

στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση. 3 Από 

αυτές, οι σημαντικότερες που αφορούν 

άμεσα την τοπική αυτοδιοίκηση, είναι οι 

ακόλουθες :

1η η ίδρυση των Νομαρχιακών Αυτοδιοι-

κήσεων (1994),

2η το Πρόγραμμα «Ι. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» 

(1997) και

3η το Πρόγραμμα «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» 

(2010).

Τα σημαντικότερα στοιχεία τους είναι 

τα εξής : Η 1η μεταρρύθμιση καθιέρωσε 

τη δευτεροβάθμια τοπική αυτοδιοίκηση, 

δημιουργώντας αιρετή διοίκηση στις 

κρατικές νομαρχίες. Η 2η μεταρρύθμιση 

αντιμετώπισε το πρόβλημα της πολυ-

διάσπασης της τοπικής αυτοδιοίκησης, 

συνενώνοντας 5.600 ΟΤΑ (δήμους και 

κοινότητες) σε 1.033, συνοδευόταν δε 

από το Ειδικό Πρόγραμμα Τοπικής Αυ-

τοδιοίκησης (ΕΠΤΑ). Η 3η μεταρρύθμιση 

συγκρότησε τη δευτεροβάθμια τοπική 

αυτοδιοίκηση στο επίπεδο των 13 Περι-

φερειών της χώρας και την προικοδότησε 

με τη διαχείριση των Περιφερειακών Επι-

χειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ.

Αξιολογώντας τις παραπάνω 3 με-

ταρρυθμίσεις με 10 κριτήρια, 4 προσ-

διορίζω τη θετική συνεισφορά τους και 

τις αδυναμίες τους και καταλήγω στο 

συμπέρασμα ότι χρειάζεται πλέον μια 

Νέα Διοικητική Μεταρρύθμιση, που 

δεν θα στηρίζεται στο παλιοκαιρισμένο 

σύνθημα «χρειάζεται αποκέντρωση αρ-

μοδιοτήτων και πόρων», αλλά θα έχει τα 

ακόλουθα χαρακτηριστικά :

1. Δεν θα περιορίζεται στην τοπική αυ-

τοδιοίκηση, αλλά θα αφορά συνολικά 

τη δημόσια διοίκηση, με στόχο το επι-

τελικό κράτος και την πολυεπίπεδη 

διακυβέρνηση.

2. Δεν θα αποτελεί μόνο μια νομοθετική 

πρωτοβουλία του Υπουργείου Εσωτε-

ρικών, αλλά θα διασφαλίζει τη συντο-

νισμένη συμμετοχή και υποστήριξη 

όλων των συναρμόδιων Υπουργείων 

και θα στοχεύει στη διεύρυνση της 

συμμετοχής της τοπικής αυτοδοίκη-

σης στο σχεδιασμό και την εφαρμογή 

των τομεακών δημόσιων πολιτικών.

3. Θα προωθεί την οικονομική αυτο-

τέλεια και θα συνοδεύεται από ένα 

μεσοπρόθεσμο οδικό χάρτη δημο-

σιονομικής αποκέντρωσης, αξιοποι-

ώντας τις αντίστοιχες πρακτικές των 

άλλων Ευρωπαϊκών χωρών.

4. Στη νέα προγραμματική περίοδο 

(2021–2027), θα ενισχύει τις περιφέ-

ρειες και τους δήμους ώστε να αξι-

οποιούν τους επενδυτικούς πόρους 

(ΕΣΠΑ, ΠΔΕ κλπ) για να προωθούν την 

βιώσιμη περιφερειακή ανάπτυξη, την 

ενδογενή τοπική ανάπτυξη και την 

τοπική κοινωνική πολιτική.

5. Δεν θα είναι μόνο μια «νομική μεταρ-

ρύθμιση», αλλά θα αναβαθμίζει τη δη-

μοκρατική και αποτελεσματική δια-

κυβέρνηση, καθώς και την οργάνωση 

και τον λειτουργικό εκσυγχρονισμό 

των ΟΤΑ (περιφερειών και δήμων) και 

θα βελτιώνει τις παρεχόμενες στους 

πολίτες και τις επιχειρήσεις υπηρεσί-

ες, αξιοποιώντας και τις τεχνολογίες 

πληροφορικής και επικοινωνιών.

6. Θα αναβαθμίζει την καταστατική θέση 

των αιρετών και θα εκσυγχρονίζει τις 

πολιτικές προσωπικού και το μάνα-

τζμεντ του ανθρώπινου δυναμικού.

7. Δεν θα αρκεστεί στη συγκρότηση των 

Αυτοτελών Υπηρεσιών Εποπτείας 

ΟΤΑ, αλλά θα επιδιώξει την απλοποί-

ηση, τον συντονισμό και τη μεγαλύτε-

ρη αποτελεσματικότητα των εξωτερι-

κών ελεγκτικών μηχανισμών και του 

συστήματος εποπτείας των ΟΤΑ, τη 

συγκρότηση εσωτερικού ελεγκτικού 

μηχανισμού σε κάθε ΟΤΑ και την ενί-

σχυση των λειτουργιών διαφάνειας 

και κοινωνικού ελέγχου.

Η εμπειρία της Μεταπολίτευ-

σης έχει δείξει ότι η αλλαγή 

της πολιτικής και κοινωνικής 

κουλτούρας στη χώρα μας 

δεν επιβάλλεται με νόμους, 

υπουργικές αποφάσεις και 

εγκυκλίους, αλλά χρειάζεται 

πιο σύνθετες πολιτικές και 

παιδαγωγικές προσεγγίσεις.
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Ζητούμενο για τους πολίτες η βελτίωση των παρεχόμενων 

υπηρεσιών, η κάλυψη των αναγκών τους και η αποτελεσματική 

διοίκηση! Στοίχημα για τους πολιτευόμενους… μία ουσιαστική 

μεταρρύθμιση στο ενιαίο διοικητικό σύστημα της χώρας!

8. Ο νέος ενιαίος Κώδικας Δήμων και 

Περιφερειών θα τροποποιεί και θα 

κωδικοποιεί το υπάρχον κανονιστικό 

πλαίσιο και θα έχει διακριτά κεφάλαια 

α) για τους μικρούς ορεινούς και νη-

σιωτικούς Δήμους και τις νησιωτικές 

Περιφέρειες, β) για τους μητροπολι-

τικούς Δήμους και τις μητροπολιτικές 

Περιφέρειες.

9. Δεν θα γίνει ερήμην των πολιτών και 

των κοινωνικών φορέων, αλλά θα 

συνοδεύεται από ένα σημαντικό 

πρόγραμμα δημοσιότητας και ενη-

μέρωσής τους και συστηματική δια-

βούλευση με τους ενδιαφερόμενους 

(stakeholders), περιλαμβανομένων 

των συλλογικών φορέων των ΟΤΑ και 

των εργαζομένων σε αυτούς.

10. Θα χρησιμοποιεί μια αποτελεσματική 

«μεταρρυθμιστική τεχνική» (reform 

engineering), αξιοποιώντας τους 14 

συντελεστές–κλειδιά του Προγράμ-

ματος «Ι. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ» 5 και θα 

συνοδεύεται από ένα Πρόγραμμα 

Υποστήριξης Εφαρμογής της Νέας Δι-

οικητικής Μεταρρύθμισης.

Άλλωστε το Πρόγραμμα «Ι. ΚΑΠΟ-

ΔΙΣΤΡΙΑΣ» είναι το πιο ολοκληρωμέ-

νο μέχρι σήμερα, από άποψη reform 

engineering, πρόγραμμα διοικητικής 

μεταρρύθμισης και το πιστώνονται πολι-

τικά ο Αλέκος Παπαδόπουλος ως Υπουρ-

γός Εσωτερικών και ο Κώστας Σημίτης 

ως Πρωθυπουργός που του παρείχε 

πλήρη πολιτική υποστήριξη απέναντι 

σε όσους του διαμαρτυρόταν: «Πρόεδρε 

μάζεψε λίγο τον Αλέκο, θα μας κατα-

στρέψει εκλογικά».

Όσον αφορά τον πρόσφατο νόμο 

4555 του 2018, περιέχει κυρίως την αλ-

λαγή του εκλογικού νόμου και δεν έχει 

εφαρμοστεί για να τον αξιολογήσουμε 

ex post, εκτιμώ όμως ότι όποια είναι η 

Κυβέρνηση τον Σεπτέμβριο του 2019, 

που θα αναλάβουν οι νέοι αιρετοί τα 

καθήκοντά τους, θα χρειαστεί να κάνει 

πολλές διορθωτικές τροποποιήσεις στο 

νόμο αυτόν.

Για παράδειγμα, όταν στα δημοτικά 

συμβούλια δεν μπορεί να διαμορφωθεί 

πλειοψηφία για την έγκριση του προϋ-

πολογισμού, η τροποποίηση του νόμου 

θα δίνει τη σχετική εξουσία στον δή-

μαρχο, ενισχύοντας τον «δημαρχοκε-

ντρισμό», του οποίου φευ διακήρυξαν 

τη μείωση οι συντάκτες του αντίστοιχου 

νομοσχεδίου. Όταν τα όργανα της ενδο-

δημοτικής αποκέντρωσης (τα συμβού-

λια κοινοτήτων), λόγω της άμεσης πολι-

τικής νομιμοποίησής τους, αποφασίζουν 

έργα που υπερβαίνουν τον δημοτικό 

προϋπολογισμό ή παίρνουν αποφάσεις 

που διασπούν τον ενιαίο χαρακτήρα του 

δήμου, με την τροποποίηση του νόμου 

θα υπερισχύει η απόφαση του δημοτι-

κού συμβουλίου ή/και του δημάρχου 

κ.ο.κ. Άλλωστε η εμπειρία της Μεταπολί-

τευσης έχει δείξει ότι η αλλαγή της πο-

λιτικής και κοινωνικής κουλτούρας στη 

χώρα μας δεν επιβάλλεται με νόμους, 

υπουργικές αποφάσεις και εγκυκλίους, 

αλλά χρειάζεται πιο σύνθετες πολιτικές 

και παιδαγωγικές προσεγγίσεις.

Πολιτικά κόμματα και υποστήριξη 
Δημάρχων και Περιφερειαρχών

Θα κλείσω τον προβληματισμό μου 

με μια απορία : Άραγε τα πολιτικά κόμ-

ματά μας, που θα εκδηλώσουν την υπο-

στήριξή τους σε υποψήφιους περιφερει-

άρχες και δημάρχους, θα δεσμευτούν ότι 

την επόμενη ημέρα θα τους εξοπλίσουν 

με κανονιστικές και προγραμματικές με-

ταρρυθμίσεις, με πολιτική και τεχνικοοι-

κονομική υποστήριξη, με μεταφορά τε-

χνογνωσίας καιεπιμόρφωση, καθώς και 

με ουσιαστική εποπτεία και έλεγχο που 

θα κατοχυρώνει τη διαφάνεια και την 

ακεραιότητα ή θα τους αρκεί να κάνουν 

πολιτικό ταμείο με τα χρωματιστά ση-

μαιάκια των αυτοδιοικητικών εκλογών, 

δίκην φοιτητικών παρατάξεων.
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Άποψη // Ένωση ΔημΆρχων Κρητησ

Καίριες επισημάνσεις  
για το Πρόγραμμα «Κλεισθένης Ι» στους ΟΤΑ

Με άρθρο επί των βασικών θεμάτων για το Πρόγραμμα «Κλεισθένης Ι» ο Πρόεδρος 

της Ένωσης Δημάρχων Κρήτης επιχειρεί να καλύψει την άμεση και επιτακτική 

ανάγκη που προκύπτει για την πλήρη ενημέρωση όλων των ενδιαφερομένων και 

όλων των εμπλεκόμενων στην εκλογική διαδικασία ανάδειξης των δημοτικών αρχών.

Μ
ε το Ν. 4555/2018(ΦΕΚ 

133/ ΤΑ /19 - 07-2018) 

επιχειρείται η μεταρ-

ρύθμιση του θεσμικού 

πλαισίου της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης- η Εμ-

βάνθυση της Δημοκρατίας- η Ενίσχυση 

της Συμμετοχής και η βελτίωση της οι-

κονομικής και αναπτυξιακής λειτουρ-

γίας των Οργανισμών Τοπικής Αυτο-

διοίκησης( ΟΤΑ). Η ενότητα αυτή που 

απαρτίζεται από το πλέγμα των διατά-

ξεων, των κατευθύνσεων και των επιδι-

ώξεων του παραπάνω νόμου συγκρο-

τεί το ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ Ι».

Ο νόμος 4555/2018 αποτελείται 

από τέσσερα(4) μέρη και διακόσια 

ογδόντα τρία άρθρα. Το πρώτο μέρος, 

το οποίο καταλαμβάνει τα άρθρα 1-224 

, κυρίως τροποποιεί και συμπληρώνει 

το νόμο 3852/2010( ΦΕΚ87/ΤΑ/07-06-

2010) «Νέα Αρχιτεκτονική για την Τοπι-

κή Αυτοδιοίκηση και την Αποκεντρω-

μένη διοίκηση- Σχέδιο Καλλικράτης».

Η συμμετοχή των πολιτών στα δη-

μόσια τοπικά πράγματα και υποθέσεις, 

αποτελεί βασική προϋπόθεση για την 

ενίσχυση της δημοκρατίας και των θε-

σμών της. Η ενεργοποίηση, όμως, των 

δημοτών, είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 

με την υπεύθυνη και ολοκληρωμένη 

ενημέρωσή τους.

Εν προκειμένω, καθίσταται ανα-

γκαία, άμεση και επιτακτική η ανάγκη 

για πλήρη ενημέρωση όλων των ενδια-

Από τον Ζαχαρία Εμμ. Δοξαστάκη, 

Πρόεδρο της Ένωση Δημάρχων 

Κρήτης  & τ. Δήμαρχο Χερσονήσου

φερομένων και όλων των εμπλεκόμενων 

στην εκλογική διαδικασία ανάδειξης των 

δημοτικών αρχών. Την ανάγκη αυτή της 

ενημέρωσης και της πληροφόρησης του 

εκλογικού σώματος, επιδιώκει να καλύ-

ψει το παρόν ενημερωτικό σημείωμα, το 

οποίο θα παρουσιαστεί, τμηματικά και σε 

αυτοτελή τμήματα, το επόμενο χρονικό 

διάστημα.

ΒασΙΚέσ έννοΙέσ 
έκλογικές Περιφέρειες

Είναι οι δημοτικές ενότητες του κάθε 

δήμου, δηλαδή οι συνενούμενοι δήμοι 

ή κοινότητες, κατά τις διατάξεις του άρ-

θρου 1 του Ν 3852/2010. Σημειώνεται ότι 

Δήμοι , οι οποίοι δεν προέρχονται από 

συνένωση Δήμων και Κοινοτήτων, κατά 

το άρθρο 1 του Ν 3852/2010, αποτελούν 

μια ενιαία εκλογική περιφέρεια. Τονίζεται 

ότι τα δημοτικά διαμερίσματα στα οποία 

διαιρούνται οι δήμοι άνω των 100.000 κα-

τοίκων και τα οποία μετονομάστηκαν σε 

κοινότητες(άρθρο 2 ΠΑΡ. 4 Ν 3852/2010, 

όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 4 

του Ν 4555/18, ΦΕΚ 133Ά), σύμφωνα με το 

άρθρο 146 του Ν 4251/14 δεν αποτελούν 

εκλογικές περιφέρειες των δήμων άνω 

των 100.000 κατοίκων.

Πληθυσμός

Για την κατάταξη των δήμων στις κα-

τηγορίες του άρθρου 2Α του Ν 3852/2010( 

όπως προστέθηκε με το άρθρο 2 του Ν 

4555/18) και τη διάκριση των κοινοτήτων, 
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ως και τον προσδιορισμό των οργάνων 

τους, ως πληθυσμός κάθε Δήμουή δη-

μοτικής ενότητας ή κοινότητας νοείται 

ο μόνιμος πληθυσμός της γενικής απο-

γραφής πληθυσμού του Κράτους της 

9ης Μαίου 2011, όπως αυτή κυρώθηκε 

με την αρίθμ. 11247/28-12-2012 απόφαση 

του Προέδρου της Ελληνικής Στατιστικής 

Αρχής(Β´3465) και την τροποποιητική της 

ΓΠ-191/2014 όμοια απόφαση(Β´698).

Για όλες τις άλλες περιπτώσεις του Ν 

3852/2010, όπως αυτός τροποποιήθηκε 

και συμπληρώθηκε με το Ν 4555/18(Ά133), 

ως πληθυσμός κάθε δήμου εννοείται ο 

πραγματικός πληθυσμός( de facto) της 

γενικής απογραφής πληθυσμού του Κρά-

τους της 9ης Μαίου, όπως αυτή κυρώθη-

κε με την αρίθμ. 2891/15-3-2013 απόφαση 

του Προέδρου της Ελληνικής Στατιστικής 

Αρχής( Β´630) και την τροποποιητική της 

απόφαση ΓΠ-192/18-3-2014 όμοια από-

φαση(Β´699).

σταυροδοσία

Με τη σταυροδοσία ο εκλογέας εκ-

φράζει την προτίμησή του προς έναν 

ή δύο ή τρεις υποψηφίους δημοτικούς 

συμβούλους της εκλογικής περιφέρειας 

στους εκλογικούς καταλόγους της οποίας 

είναι εγγεγραμμένος και προς έναν υπο-

ψήφιο δημοτικό σύμβουλο από όλες τις 

υπόλοιπες περιφέρειες του Δήμου.

Σε δήμους που αποτελούν ενιαία 

ΨΗφοδέλτια –  
έπισΗμανσέισ

--- Ψηφοδέλτιο που φέρει 

περισσότερους από τους επι-

τρεπόμενους σταυρούς προ-

τίμησης, είναι έγκυρο και 

προσμετράται υπέρ του συν-

δυασμού , χωρίς να λαμβάνε-

ται υπόψη κανένας σταυρός 

προτίμησης.

--- τα ενιαία ψηφοδέλτια 

υποψηφίων προέδρων κοι-

νότητας έως τριακοσίων(300) 

κατοίκων, εφόσον δεν φέρουν 

κανένα σταυρό προτίμησης 

ή φέρουν περισσότερους του 

ενός(1) σταυρούς, θεωρούνται 

άκυρα.

--- Για το υποψήφιο δήμαρ-

χο και τον υποψήφιο πρόεδρο 

συμβουλίου κοινότητας άνω 

των τριακοσίων κατοίκων , 

δεν απαιτείται σταυρός προ-

τίμησης και αν σημειωθεί δεν 

συνεπάγεται ακυρότητα του 

ψηφοδελτίου.

εκλογική περιφέρεια, ο εκλογέας μπορεί 

να εκφράσει την προτίμησή του υπέρ 

ενός ή δύο ή τριών υποψηφίων. Στις μο-

νοεδρικές, διεδρικές και τριεδρικές εκλο-

γικές περιφέρειες ο εκλογέας μπορεί να 

εκφράσει την προτίμησης του , μόνον 

υπέρ ενός υποψηφίου της εκλογικής πε-

ριφέρειας στους εκλογικούς καταλόγους 

της οποίας είναι γραμμένος και υπέρ ενός 

υποψηφίου σε μία από τις άλλες περιφέ-

ρειες του δήμου.

Για την εκλογή συμβούλων κοινότη-

τας άνω των τριακοσίων(300) κατοίκων, 

ο εκλογέας μπορεί να εκφράσει την προ-

τίμησή του υπέρ ενός(1) υποψηφίου συμ-

βούλου κοινότητας στις κοινότητες που 

εκλέγουν πενταμελή συμβούλια και ως 

δύο(2) υποψηφίων , στις κοινότητες που 

εκλέγουν επταμελή ή εντεκαμελή ή δε-

καπενταμελή συμβούλια( δηλαδή σε κοι-

νότητες με μόνιμο πληθυσμό πάνω από 

2.000 κατοίκους).

Για την εκλογή προέδρων συμβουλίων 

κοινοτήτων έως τριακοσίων(300) κατοί-

κων, ο εκλογέας μπορεί να εκφράσει την 

προτίμησή του υπέρ ενός(1) υποψηφίου.

έΚΛοΓΙΚο σΥσΤΗΜα

Είναι ο τρόπος, η μέθοδος ή και το σύ-

στημα , το οποίο προσδιορίζει την κατα-

νομή των εδρών του δημοτικού συμβου-

λίου, στους συνδυασμούς που έλαβαν 

μέρος στις εκλογές.

Το εκλογικό σύστημα που ίσχυσε στη 

Χώρα μας μέχρι και τις τελευταίες δημοτι-

κές εκλογές της 18ης Μαίου2014 ( ή 25ης 

Μαίου 2014)ήταν το πλειοψηφικό. Με το Ν 

4555/2018( Ά 133)θεσμοθετήθηκε η απλή 

αναλογική, ως εκλογικό σύστημα ανά-

δειξης των οργάνων της αυτοδιοίκησης.

Το σύνολο των έγκυρων ψηφοδελτίων 

που έλαβαν, σε όλα τα εκλογικά τμήματα 

δήμου, αθροιστικά όλοι οι συνδυασμοί 

που συμμετείχαν στις εκλογές διαιρείται 

με τον αριθμό των εδρών που αντιστοι-

χούν σε κάθε δημοτικό συμβούλιο και το 

πηλίκο αυξημένο κατά μία μονάδα, πα-

ραλειπομένου του κλάσματος, αποτελεί 

το εκλογικό μέτρο( άρθρο 28 Ν 4555/18).

Το σύστημα της απλής αναλογι-

κής που εισάγεται, είναι το σύστημα 

Hagenbach- Bischoff.
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Η εγκατάσταση 

των δημοτικών 

αρχών γίνεται την 

1η Ιανουαρίου του 

επόμενου έτους 

από τη διεξαγωγή 

των εκλογών και η 

θητεία τους λήγει 

την 31η Δεκεμβρίου 

του τέταρτου 

έτους

* Από τον Ζαχαρία έμμ. 
δοξαστάκη, πρόεδρο της 

Ένωση δημάρχων Κρήτης 

 & τ. δήμαρχο Χερσονήσου

Άποψη // Ένωση ΔημΆρχων Κρητη

Βασικές έννοιες & ορισμοί 
Δήμων & Κοινοτήτων

Όλα όσα οφείλουμε να γνωρίζουμε για τους Δήμους, την εδαφική του περιφέρεια, 

τη διάρκεια της δημοτικής περιόδου, τον χρόνο διεξαγωγής των αυτοδιοικητικών 

εκλογών και ποιοι διακρατούν το δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι.*

Ποιοι διακρατούν το δικαίωμα του εκλέγειν & εκλέγεσθαι

Δημοτικές αρχές

Κατά το άρθρο 7 του ν 3852/ 

2010(A’87) οι δημοτικές αρχές είναι:

• Το Δημοτικό Συμβούλιο,

• Η Οικονομική Επιτροπή,

• Η Επιτροπή Ποιότητας Ζωής,

• Η Εκτελεστική Επιτροπή, και

• Ο Δήμαρχος. 

έδαφική Περιφέρεια Δήμου

Η εδαφική περιφέρεια κάθε δήμου που 

συνεστήθη με το Ν 3852/2010(Α’87) απο-

τελείται από τις εδαφικές περιφέρειες των 

συνενούμενων Οργανισμών Τοπικής Αυτο-

διοίκησης( Δήμων ή Κοινοτήτων).

Κοινότητες

Τα τοπικά διαμερίσματα, που ορίζονται 

στο άρθρο 2 του Ν 3463/2006 ( Α’114)Κώ-

δικας Δήμων και Κοινοτήτων, μετονομάζο-

νται, ανεξαρτήτως του πληθυσμού τους, σε 

Κοινότητες.Κοινότητα συγκροτούν τα το-

πικά διαμερίσματα νησιών που έχουν πλη-

θυσμό άνω των χιλίων ( 1000) κατοίκων και 

πρώην κοινότητες ή τοπικά διαμερίσματα, 

ανεξαρτήτως πληθυσμού , που εκτείνονται 

σε όλη την περιφέρεια του νησιού και δεν 

αποτελούν δήμο. Επίσης τα δημοτικά δια-

μερίσματα στα οποία διαιρούνται οι δήμοι 

άνω των 100.000 κατοίκων μετονομάζο-

νται σε Κοινότητες.

Η έννοια, αποστολή και λειτουργία των 

δημοτικών διαμερισμάτων σε δήμους με 

πληθυσμό μεγαλύτερο των 100.000 κατοί-

κων, όπως οριζόταν μέχρι και σήμερα( Ν. 

3852/2010,Α’87), είναι εντελώς διαφορετι-

κή με αυτή των μικρών οικισμών για να ει-

σάγεται η ενιαία αντιμετώπισή τους.

Όργανα κοινοτήτων

--- Στις Κοινότητες με μόνιμο πληθυσμό 

άνω των τριακοσίων (300) κατοίκων προ-

βλέπονται, ως όργανα:

Το συμβούλιο της κοινότητας

Ο πρόεδρος του συμβουλίου της κοινότητας. 

Το συμβούλιο της κοινότητας αποτελείται:

--- από πέντε(5) μέλη σε κοινότητες με μό-

νιμο πληθυσμό από τριακοσίους ένας έως 

δύο χιλιάδες(301-2.000) κατοίκους, από 

επτά(7) μέλη σε κοινότητες με μόνιμο πλη-

θυσμό από δύο χιλιάδες έναν έως δέκα χι-

λιάδες(2.001-10.000), από έντεκα(11) μέλη 

σε κοινότητες με μόνιμο πληθυσμό από 

δέκα χιλιάδες έναν έως πενήντα χιλιάδες( 

10.001-50.000) κατοίκους και από δεκαπέ-

ντε(15) μέλη σε κοινότητες με μόνιμο πλη-

θυσμό από πενήντα χιλιάδες έναν(50.001) 

και άνω κατοίκους.

--- Όργανο των κοινοτήτων με μόνιμο πλη-

θυσμό έως τριακόσιους(300) κατοίκους εί-

ναι ο πρόεδρος της κοινότητας.

έΚΛοΓέσ- έΚΛοΓέΙσ-έΚΛοΓΙΜοΙ

1. Διάρκεια  
δημοτικής περιόδου

Η δημοτική περίοδος διαρκεί, πλέον 
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τέσσερα(4) χρόνια, αντί για πέντε που εί-

ναι σήμερα( άρθρο 6 ΠΑΡ.1 Ν 45552018). 

Η εκλογή για την ανάδειξη των δημοτι-

κών αρχών γίνεται τη

δεύτερη Κυριακή του μηνός Οκτω-

βρίου κάθε τέταρτο έτος. Η εγκατάστα-

ση των δημοτικών αρχών γίνεται την 1η 

Ιανουαρίου του επόμενου έτους από τη 

διεξαγωγή των εκλογών και η θητεία 

τους λήγει την 31η Δεκεμβρίου του τέ-

ταρτου έτους.

2. Χρόνος διενέργειας 
των εκλογών

Για την πρώτη εφαρμογή του Ν 

4555/2018 ο πρώτος γύρος oτης εκλο-

γικής διαδικασίας στα αξιώματα του 

δημάρχου, των δημοτικών συμβούλων, 

των συμβούλων κοινοτήτων με μόνιμο 

πληθυσμό άνω των τριακοσίων(300) 

κατοίκων και των προέδρων των κοινο-

τήτων με μόνιμο πληθυσμό έως τρια-

κοσίων(300) κατοίκων,θα διεξαχθεί την 

Κυριακή κατά την οποία διενεργείται η 

ψηφοφορία για την εκλογή των αντι-

προσώπων της Ελλάδας στο Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο του έτους 2019. Δηλαδή 

στις 26 Μαίου 2019. Σε περίπτωση που 

δεν αναδειχθεί επιτυχών συνδυασμός, 

κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 33 του Ν 

3852/2010, επαναλαμβάνεται την επόμε-

νη Κυριακή 02 Ιουνίου 2019. Η ψηφοφο-

ρία θα αρχίσει την 7η πρωινή και θα λήξει 

την 7η βραδινή της ίδιας ημέρας.

Εκλογείς & Εκλόγιμοι 

Εκλογικο δικαιωμα
Δικαίωμα ψήφου στις δημοτικές 

εκλογές έχουν όλοι οι δημότες του 

Δήμου που σωρευτικά:

• έχουν συμπληρώσει το δέκατο 
έβδομο(17ο) έτος της ηλικίας τους, 

δηλαδή έχουν γεννηθεί μέχρι 

31.12.2002( άρθρο 4 ΠΔ 26/2012, 

α’57), όπως αντικαταστάθηκε με το 

άρθρο 1,ν. 4406/2016.

• είναι εγγεγραμμένοι στον εκλογι-
κό κατάλογο του Δήμου.

β οι πολίτες των λοιπών 27 κρατών- 

μελών της έυρωπαϊκής Ένωσης, 

οι οποίοι δεν έχουν την ελληνική 

ιθαγένεια, αλλά που σωρευτικά:

• κατοικούν στην Ελλάδα.

•έχουν συμπληρώσει το 17ο έτος 
της ηλικίας τους, δηλαδή εφόσον 

έχουν γεννηθεί μέχρι 31.12.2002.

• είναι εγγεγραμμένοι στους 
ειδικούς εκλογικούς καταλόγους 

του Δήμου, όπου κατοικούν( ΠΔ 

133/1997, ΦέΚ α’ 121)

Δεν έχουν δικαίωμα ψήφου στις 

δημοτικές εκλογές όσοι εκ των ανω-

τέρω έχουν στερηθεί το εκλογικό 

δικαίωμα, δηλαδή όσοι βρίσκονται 

σε πλήρη στερητική δικαστική 

συμπαράσταση και όσοι

στερήθηκαν το δικαίωμα αυτό λόγω 

αμετάκλητης ποινικής καταδίκης 

και εφόσον η στέρηση αυτή υφί-

σταται κατά το χρόνο διεξαγωγής 

των εκλογών.

Τονίζεται ότι, σύμφωνα με το άρ-

θρο 4 του ν 4244/2014 ( α’60) δεν 

έχουν δικαίωμα του εκλέγειν και 

εκλέγεσθαι οι ομογενείς, οι νόμιμα 

διαμένοντες υπήκοοι τρίτων χωρών 

και οι πολίτες χωρών της έυρωπαϊ-

κής Ζώνης έλεύθερων συναλλαγών( 

έΖέσ)- έλβετία, Ισλανδία, Λιχνεστά-

ιν και νορβηγία-, καθώς κρίθηκαν 

ως αντισυνταγματικές οι διατάξεις 

των άρθρων 14επ. του ν 3838/2010, 

α’49( απόφ.σΤέ ολ. 460/2013).

2.1 Εκλόγιμοι
Δήμαρχος μπορεί να εκλεγεί:

• ο δημότης που έχει την ικανότητα 
να εκλέγει και έχει συμπληρώσει το 

21ο έτος της ηλικίας του κατά την 

ημέρα διενέργειας των εκλογών και

• ο πολίτης κράτους- μέλους της 
έυρωπαϊκής Ένωσης , εφόσον έχει 

συμπληρώσει το 21ο εκτός της 

ηλικίας του κατά την ημέρα των 

εκλογών και έχει την ικανότητα 

να εκλέγει, σύμφωνα με τις ειδι-

κότερες διατάξεις της σχετικής 

νομοθεσίας.(άρθρο 10 ΠαΡ. 1 ν 

4555/2018).Με το ν 3852/2010 

ο πολίτης κράτους-μέλους της 

έέ μπορούσε να εκλεγεί Μονο 

δημοτικός σύμβουλος. Άλλαξε, 

όμως, με το ν 4555/2018 για να 

εναρμονισθεί η εκλογική νομοθε-

σία με το άρθρο 20 ΠαΡ. 2 περιπτ. 

Β’ της συνθήκης για τη Λειτουργία 

της έυρωπαϊκής Ένωσης και πλέον 

μπορεί να εκλεγεί και δήμαρχος.

βΔημοτικός σύμβουλος, σύμβου-

λος κοινότητας με μόνιμο πλη-

θυσμό άνω των τριακοσίων(300) 

κατοίκων ή πρόεδρος κοινότητας 

με μόνιμο πληθυσμό έως τρια-

κοσίων(300) κατοίκων μπορεί να 

εκλεγεί:

• ο δημότης που έχει την ικανότητα 
να εκλέγει και έχει συμπληρώσει το 

18ο έτος της ηλικίας του κατά την 

ημέρα των εκλογών και

• ο πολίτης κράτους- μέλους της 
έυρωπαϊκής Ένωσης , εφόσον 

έχει συμπληρώσει το 18ο έτος της 

ηλικίας του κατά την ημέρα των 

εκλογών και έχει την ικανότητα 

να εκλέγει, σύμφωνα και με τις 

ειδικότερες διατάξεις της σχετικής 

νομοθεσίας.
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100 Forum τοπιΚησ ΆυτοΔιοιΚησησ // τοποθΈτησΈισ

Το μεταρρυθμιστικό στοίχημα 
της δικτυακής οργάνωσης

«Μπορεί να υπάρξει πρόταση για σύγχρονη διακυβέρνηση 

χωρίς έμφαση στην ανάγκη δικτυακής λειτουργίας των 

φορέων Τοπικής αυτοδιοίκησης στη χώρα μας;», θέτει ως 

εναρκτήριο ερώτημα διαλόγου ο νίκος Ταμπακίδης, πρώην 

Δήμαρχος αγίων αναργύρων και πρώην Γ. Γραμματέας 

Περιφέρειας Ιονίων νήσων και επιχειρηματολογεί για την 

αναγκαιότητα μεγαλύτερης αξιοποίησης και χρήσης των 

Τεχνολογιών Πληροφορικής & έπικοινωνιών /ΤΠέ.

Φ
αντάζομαι πως αρ-

κετοί από εσάς θα 

συμφωνήσουν πως η 

συχνότητα εμφάνισης 

σε ομιλίες του όρου 

‘Διακυβέρνηση’ τείνει 

στις μέρες μας να ξεπεράσει ακόμα και 

αυτήν του όρου ‘Ανάπτυξη’. Τίποτα το 

κακό σε αυτό. Αλλά να θυμόμαστε ότι η 

Διακυβέρνηση είναι μια πολύ σύνθετη 

και πολύπλοκη έννοια. Και οι σύνθετες 

έννοιες απαιτούν χώρο, που δεν μπορεί 

να διατεθεί για μια ομιλία λίγων λεπτών.

Δεν ισχυρίζομαι, βέβαια, ότι δεν 

μπορούμε να μιλήσουμε για την Διακυ-

βέρνηση, επειδή είναι πολύπλοκος και 

σύνθετος όρος. Αλλά ίσως αποδειχτεί 

πολύ πιο πρακτικό και εύληπτο να μιλή-

σουμε συγκεκριμένα για κάποιες ή για 

κάποια από τις σημαντικές συνιστώσες 

της σύγχρονης διακυβέρνησης. Άλ-

λωστε, το ίδιο έκαναν αρκετοί από τους 

προηγηθέντες ομιλητές με τοποθετή-

σεις επί θεμάτων που αυτοί θεωρούν 

ζωτικής σημασίας. Για το λόγο αυτό, θα 

επικεντρωθώ στα ελάχιστα. Σε αυτά, 

δηλαδή, που θεωρώ κεφαλαιώδους και 

πρωταρχικής σημασίας για την αναβάθ-

μιση της λειτουργίας των ΟΤΑ.

Η κοσμογονική αλλαγή της 
δικτυακής οργάνωσης

Ζούμε πια στην εποχή της δικτυακής 

οργάνωσης και λειτουργίας, και αυτό 

ισχύει για κάθε έκφανση της καθημερι-

νότητας του πολίτη. Σε αυτή την κοσμο-

γονική οργανωτική αλλαγή, οι δήμοι μας, 

όπως και πολλές από τις δομές της κεντρι-

κής διοίκησης, έχουν μείνει αρκετά πίσω.

Θεωρώ λοιπόν, πως, υπό τις παρού-

σες συνθήκες και συγκυρίες, η σημα-

ντικότερη διάσταση που μας αφορά ως 

τοπική Αυτοδιοίκηση είναι η ανάγκη 

οργάνωσης των δήμων για δικτυακή λει-

τουργία. Να γίνω προκλητικός; Πιστεύω 

πως δεν είναι δυνατόν να γίνει σοβαρή 

και ουσιαστική συζήτηση για διοικη-

τική αναβάθμιση στη χώρα μας χωρίς 

συγκεκριμένες προτάσεις που άπτονται 

της δικτυακής λειτουργίας των θεσμικών 

φορέων και δομών Διοίκησης Κεντρικής 

εξουσίας και Αυτοδιοίκησης!

Βέβαια, το να αναλύσεις τις ανάγκες 

προσαρμογής των δήμων σε δικτυα-

κή λειτουργία μπορεί για κάποιους να 

ακούγεται υπερβολικά θεωρητικό- και 

ως εκ τούτου ελαφρώς εκτός τόπου και 

χρόνου. Ευτυχώς που δεν είχαν την ίδια 

προσέγγιση άνθρωποι που ασχολήθη-

καν με θεωρητικά θέματα Κυβερνητι-

κής. Θα ήμασταν σήμερα χωρίς κινητή 

τηλεφωνία, χωρίς διαδίκτυο και χωρίς 

πολλές από τις πρακτικές εφαρμογές 

της Πληροφορικής. Κύριοι συνάδελφοι, 

δεν μπορούμε πλέον ούτε να δεχόμα-

στε το ρόλο του απλού σχολιαστή ούτε 

να στρουθοκαμηλίζουμε! Όπως και να 

το δείτε, η στάση της στρουθοκαμήλου 

ενέχει πολλούς κινδύνους. Ειλικρινά 

αναρωτιέμαι αν έχουμε όλοι συνει-

Νίκος Ταμπακίδης,  πρώην Δήμαρχος 

Αγίων Αναργύρων και πρώην   

Γ. Γραμματέας Περιφέρειας Ιονίων 

Νήσων
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δητοποιήσει ότι είμαστε αντιμέτω-

ποι με ένα μεγάλο μεταρρυθμιστικό 

στοίχημα. Όσοι παρακολουθούν τους 

ευρωπαϊκούς δήμουςγνωρίζουν ότι οι 

δημοτικές υπηρεσίες της Πορτογαλίας, 

της Ιταλίας της Ιρλανδίας της Σουηδίας, 

και όχι μόνο, μπορούν να συνεργάζο-

νται μεταξύ τους -σαν να είναι μια υπη-

ρεσία- για όλα τα θέματα που φορούν 

τους πολίτες τους.

Αν νομίζουμε ότι εμείς θα έχουμε νο-

μοθεσία όπου κάθε δήμος θα οργανώνε-

ται όπως του αρέσει και θα ορίζει, λέει, 

και τους δικούς του δείκτες, ε, φοβάμαι 

πως μας περιμένουν πολύ σοβαρές εκ-

πλήξεις. Και οι εκπλήξεις θα είναι και 

οδυνηρές και δαπανηρές. Θα βρεθούμε 

πάλι να μας κουνάνε το δάχτυλο κάποιοι 

που πριν λίγες δεκαετίες τους θεωρού-

σαμε- και ήταν- πολύ πίσω από εμάς.

Το ποιες είναι οι σημαντικότερες το-

μές για την προώθηση της δικτυακής 

λειτουργίας των υπηρεσιών κεντρικής 

διοίκησης και αυτοδιοίκησης είναι ένα 

πολύ μεγάλο θέμα, το οποίο αναλύεται 

διεξοδικά σε τρεις μονογραφίες που 

έχω στείλει στους περισσότερους από 

εσάς. Μπορείτε να βρείτε αυτές τις μο-

νογραφίες στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

που θα σας δοθεί στο κείμενο αυτής 

της τοποθέτησής μου. (http://www.

neoparatiritirio.gr/)

Σήμερα, θα αναφερθώ επιγραμμα-

τικά μόνο σε τρεις από τις απολύτως 

απαραίτητες τομές για την δυνατότητα 

δικτυακής λειτουργίας των δομών της 

αυτοδιοίκησης τόσο ενδο-υπηρεσιακά 

όσο και διαδημοτικά.

να προωθήσουμε τη 

διαλειτουργικότητα

Η πρώτη απαραίτητη τομή είναι η 

σοβαρή, συστηματική και στιβαρή προ-

ώθηση της διαλειτουργικότητας. Δεν 

υπάρχει ακόμα νομοθεσία στη χώρα μας 

για την θέσπιση βασικών κοινών κανό-

νων και προδιαγραφών στη λειτουργία 

των δήμων. Αυτοί οι κοινοί κανόνες είναι 

αυτό που λέγεται διαλειτουργικότητα και 

είναι απολύτως απαραίτητος όρος για τη 

δυνατότητα δικτυακής λειτουργίας.

να καταργηθούν οι αποκλειστικές 

αρμοδιότητες

Η δεύτερη απαραίτητη τομή είναι η 

κατάργηση των αποκλειστικών αρμο-

διοτήτων. Η δικτυακή λειτουργία των 

διοικητικών υπηρεσιών προϋποθέτει 

μια κορυφαία οργανωτική επιλογή: την 

κατάργηση των αποκλειστικών αρμο-

διοτήτων! Αυτό, βέβαια, είναι μια πρότα-

ση που προκαλεί αυτόματες αντιδράσεις 

ανασφάλειας στους οπαδούς και φορείς 

του εξουσιαστικού Διοικητισμού. Βεβαί-

ως και είναι εφικτό, και εφαρμόζεται ευ-

ρύτατα στην υπόλοιπη Ευρώπη, αλλά εν 

μέρει και στη χώρα μας:

Ποιο πρόβλημα δημιουργεί η δυνα-

τότητα ενός πολίτη να ζητήσει βεβαί-

ωση για το γνήσιο της υπογραφής από 

υπάλληλο του ΚΕΠ, ή από τον αξιωματικό 

υπηρεσίας ενός αστυνομικού Τμήματος, 

ή από οποιονδήποτε εξουσιοδοτημένο 

δημοτικό υπάλληλο. Κανένα!

Η αξία του task manager

Η τρίτη απαραίτητη τομή είναι ο 

θεσμικός προσδιορισμός του ρόλου 

του Διευθυντή μιας υπηρεσίας ως task 

manager. Στη δικτυακή λειτουργία η 

διαχείριση ρόλων και αποστολών είναι 

απολύτως απαραίτητη. Η Διεύθυνσησε 

ένα δήμο δεν είναι απλό άθροισμα Τμη-

μάτων, είναι οργανωμένο λειτουργικό 

σύνολο και κάποιος πρέπει να ρυθμί-

ζει ρόλους, ανάλογα με το απαραίτητο 

έργο. Το ρόλο αυτό πρέπει να τον δώ-

σουμε, μετά από επιλογή και επιμόρφω-

ση, στο διευθυντή της Διεύθυνσης. Αυτό 

πρέπει να γίνει σε συνδυασμό με το ρόλο 

και τη λειτουργία των Γενικών Διευθυ-

ντών και των Γενικών Γραμματέων των 

δήμων. Αλλά όχι των Δημάρχων! Αυτό 

σήμερα δεν ισχύει, και αποτελεί σημα-

ντικό λειτουργικό πρόβλημα. Η προώ-

θηση και εφαρμογή των τριών βασικών 

τομών που πρότεινα θεωρώ πως μπορεί 

να αποτελέσει μια πολύ στέρεη και συ-

γκεκριμένη πλατφόρμα για ουσιαστική 

αναβάθμιση των δήμων, στα πλαίσια μια 

αναγκαίας διοικητικής Μεταρρύθμισης 

στη χώρα μας.
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Κυβερνητική «αυταπάτη» 
ή δημιουργία συνθηκών διάλυσης;

Με το Πρόγραμμα «Κλεισθένης Ι» η ελπίδα της Τα για την 

κατάθεση ενός θεσμικού πλαισίου, που θα την καθιστούσε 

έναν ουσιαστικό μοχλό ανάπτυξης για την επανεκκίνηση 

της έθνικής οικονομίας αντικαταστάθηκε από την έκπληξη 

και την απογοήτευση, επισημαίνει ο αθανάσιος Ζούτσος, 

Δήμαρχος ανθούσας - Γέρακα -Παλλήνης.

Μεταρρύθμιση στην Τοπική Αυτοδιοίκηση «Κλεισθένης Ι»

Μ
ετά από δύο χρόνια 

αναμονής για την κα-

τάθεση ενός Νομο-

σχεδίου για την Τοπι-

κή Αυτοδιοίκηση, το 

αρμόδιο υπουργείο 

Εσωτερικών, αφού διαβουλεύτηκε ουσια-

στικά μόνο με τον εαυτό του, παρουσίασε 

τελικά τον «Κλεισθένη Ι» που γλαφυρά στον 

πλήρη τίτλο του Νομοσχεδίου αναφέρει: 

«Μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης – Εμβάθυνση 

της Δημοκρατίας – Ενίσχυση της Συμμε-

τοχής – Βελτίωση της οικονομικής και ανα-

πτυξιακής λειτουργίας των ΟΤΑ», κλπ.

Η Αυτοδιοίκηση με ελπίδα ανέμενε 

την κατάθεση ενός θεσμικού πλαισίου, 

που θα την καθιστούσε έναν ουσιαστικό 

μοχλό ανάπτυξης για την επανεκκίνη-

ση της Εθνικής Οικονομίας, καθώς και 

αποτελεσματικότερη στην επίλυση των 

προβλημάτων των τοπικών κοινωνιών 

με βάση τις αρχές της αμεσότητας, της 

επικουρικότητας και της εγγύτητας. 

Παράλληλα, θα τη θωράκιζε ακόμη πε-

ρισσότερο στην επιτέλεση του θεσμικού 

της ρόλου ως φορέα κοινωνικής προστα-

σίας και μέριμνας, ειδικά στα δύσκολα 

χρόνια της κρίσης, της κοινωνικής αδικί-

ας και της αποδόμησης του κοινωνικού 

κράτους.  Η ελπίδα μας αντικαταστάθηκε 

από την έκπληξη και την απογοήτευση.

Προθέσεις – κακώς κείμενα & πραγ-
ματικές ανάγκες!

Η πρόταση της Κυβέρνησης για τα 

παραπάνω ήταν πολύ συγκεκριμένη και, 

με τα δικά της δεδομένα, στοχευμένη. 

Όλα τα υπό συζήτηση θεσμικά ζητήμα-

τα παραπέμπονται σε μία Επιτροπή, που 

ΘΑ συσταθεί. Το τελευταίο, μάλλον στη 

λογική του γνωστού ανεκδότου που ανα-

φέρει ότι «αν δεν θέλεις να ασχοληθείς ή 

να λύσεις ένα πρόβλημα, τότε φτιάξε μια 

επιτροπή».

Αφού ολοκληρώθηκε η “δια διαρρο-

ών διαβούλευση” του Υπουργείου Εσω-

τερικών με την Αυτοδιοίκηση και τα συλ-

λογικά της όργανα (π.χ. Κεντρική Ένωση 

Δήμων, Ένωση Περιφερειών κ.λπ.), η 

Κυβέρνηση κατέθεσε ένα Νομοσχέδιο 

με σημειακές προτάσεις αλλαγών για τα 

ζητήματα λειτουργίας και οργάνωσης 

των Δήμων, αλλά και μία ιδιαιτερότητα. 

Ως κυρίαρχο μέσο για την προώθηση των 

ζητημάτων των πολιτών, σύμφωνα με 

τις εκτιμήσεις της πολιτικής ηγεσίας του 

υπουργείου, προκρίθηκε η αλλαγή του 

εκλογικού νόμου.

οι μεγάλες αλήθειες για την Τοπική 
αυτοδιοίκηση

Να ξεκινήσουμε από μια αλήθεια. Το 

υπάρχουν εκλογικό σύστημα της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης χρειάζεται βελτιώσεις σε 

μία θεσμική βάση, που αναδεικνύει το 

δικαίωμα των τοπικών κοινωνιών να ορί-

ζουν με τις αποφάσεις, αλλά και τον έλεγ-

χο επ’ αυτών, τις τοπικές υποθέσεις. Πρό-

κειται για μία θέση, που την συμμερίζεται 

ένα πολύ σημαντικό ποσοστό της Αυτοδι-

οίκησης. ο θεσμικός ρόλος της αντιπο-

λίτευσης ως “ελεγκτή” της διοίκησης 

οφείλει να αναβαθμιστεί, παράλληλα 

όμως απαιτείται και μία νέα κουλτούρα 

Αθανάσιος Ζούτσος, Δήμαρχος 

Ανθούσας - Γέρακα - Παλλήνης
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άσκησης των καθηκόντων τόσο της διοί-

κησης, όσο και της αντιπολίτευσης. Ούτε 

η λογική “έχω την πλειοψηφία, κάνω ό,τι 

θέλω”, ούτε η λογική “είμαι στην αντιπολί-

τευση, λέω όχι σε όλα”. Έτσι, διαμορφώνε-

ται η συναίνεση και η συνεργασία.

Μία ακόμη μεγαλύτερη αλήθεια, που 

την βιώνουν καθημερινά οι Δημότες, 

είναι ότι τα βασικά στοιχεία για την επί-

τευξη των στόχων μιας συγκροτημένης 

τοπικής πολιτικής είναι η αποτελεσματι-

κή διοίκηση, η σταθερότητα της και η 

κυβερνησιμότητα των δήμων.

Οι στόχοι αυτοί έχουν έναν και μόνο 

κοινό παρονομαστή: τη βελτίωση της 

καθημερινότητας των πολιτών, καθώς 

και του επιπέδου των υπηρεσιών, που 

απολαμβάνουν. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

οφείλει να δρα γρήγορα και να παρουσι-

άζει απτά αποτελέσματα ως προς αυτούς 

τους δύο άξονες, γιατί οι ανάγκες των το-

πικών κοινωνιών αντιμετωπίζονται με τη 

λήψη συγκεκριμένων και άμεσων μέτρων.

ανάγκη επίλυσης των αγκυλώσεων 
της πολυνομίας & της διάχυσης των 
αρμοδιοτήτων

Τα αποτελέσματα αυτά δεν μπορούν 

να επιτευχθούν, αν δεν επιλυθούν οι αγκυ-

λώσεις της πολυνομίας και της διάχυσης 

αρμοδιοτήτων, που επικρατούν ακόμη. Το 

βήμα προς τα εμπρός δεν μπορεί να γίνει 

αν δεν εξασφαλιστεί μία αποτελεσματική 

διοίκηση των Δήμων, η οποία θα είναι σε 

θέση να φέρει εις πέρας το πολιτικό πρό-

γραμμα που ενέκριναν οι πολίτες, χωρίς 

εκβιασμούς, διαπλοκές και εξαρτήσεις.

Δυστυχώς, η πρόταση, που κατατέ-

θηκε, χωρίς να προωθεί καμία μεταρρύθ-

μιση, επικεντρώνεται σε μηχανιστικές 

λογικές διάσπασης και κατακερμα-

τισμού της τοπικής αυτοδιοίκησης, 

καθιστώντας τους δήμους έρμαια σε 

προσωπικές φιλοδοξίες και επιδιώ-

ξεις, που για κάποιους αποτελούν ισχυ-

ρότερο κίνητρο από την ίδια την προο-

πτική μίας τοπικής κοινωνίας.

Το προτεινόμενο σύστημα προβλέπει 

η επιλογή του Δημάρχου και του πολιτι-

κού προγράμματος που εκπροσωπεί να 

γίνεται με την απόλυτη πλειοψηφία των 

πολιτών είτε στον πρώτο γύρο είτε στον 

δεύτερο. Την επόμενη, όμως, μέρα καλεί 

Η Κυβέρνηση δημιουργεί 

συνθήκες ακυβερνησίας και 

διάλυσης που θα εμποδίζουν 

την υλοποίηση των όσων έχουν 

εγκρίνει με την ψήφο τους οι 

πολίτες για τον Δήμο τους και 

εντέλει αποσκοπεί να καταστή-

σει αφερέγγυο τον θεσμό της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης ώστε 

να τον μετατρέψει σε ελεγχό-

μενο παράρτημα της κεντρικής 

εξουσίας με διορισμένους 

Διοικητικούς Γραμματείς

τον εκλεγμένο Δήμαρχο να διαπραγμα-

τευτεί το πρόγραμμα που ενέκριναν οι 

δημότες, με απόλυτη πλειοψηφία, μαζί με 

τους δημοτικούς συμβούλους των υπό-

λοιπων συνδυασμών οι οποίοι προφανώς 

δεν το συμμερίζονται, αλλά ίσως έχουν 

και κάθε λόγο να εμποδίσουν την υλο-

ποίησή του προκειμένου να διεκδική-

σουν από καλύτερη θέση την διοίκηση 

του δήμου στις επόμενες εκλογές.

Αλίμονο, αν κάποιος έχει αντίρρη-

ση στο ότι χρειάζονται συναινέσεις και 

συγκλίσεις στην διαμόρφωση ενός πο-

λιτικού προγράμματος για την αντιμετώ-

πιση των αναγκών και την βελτίωση της 

ποιότητας ζωής μια τοπικής κοινωνίας . 

Αυτές, όμως, πρέπει να βασιστούν στην 

σύγκλιση πολιτικών - προγραμματικών 

θέσεων με σκοπό την προώθηση των το-

πικών ζητημάτων, και όχι σε προσωπικές 

συμφωνίες αμφίβολης δημοκρατικής νο-

μιμοποίησης.

Ρίχνοντας φως με απλά λόγια στα 
συστημικά προβλήματα

Να δώσουμε ένα απλοποιημένο, αλλά 

διόλου απίθανο παράδειγμα: Αναδεικνύ-

εται ένας Δήμαρχος και η παράταξη του. 

Αν δεν έχει την πλειοψηφία στο Δημοτι-

κό Συμβούλιο θα διεκδικήσει τη στήριξη 

από άλλες παρατάξεις. Αν υπάρχει προ-

γραμματική συμφωνία, έχει καλώς. Αν, 

όμως, κυριαρχήσει η λογική “Σου δίνω 

τόσες ψήφους στο Δημοτικό Συμβούλιο, 

αλλά εσύ θα μου δώσεις αυτή τη θέση, θα 

μου εξασφαλίσεις αυτά τα αιτήματα κ.λπ. 

Αν δεν με ικανοποιήσεις, μην υπολογίζεις 

τη στήριξη μου...”. Και μετά γαία πυρί μι-

χθήτω... Και όμως αυτή ακριβώς η λογική 

θεσπίζεται με την απεριόριστη δυνατό-

τητα μεταπήδησης των  δημοτικών συμ-

βούλων από την μια παράταξη στην άλλη 

ή και την δημιουργία νέων, χωρίς κανένα 

έρισμα στη λαϊκή εντολή.

Ποιοι θα ζημιωθούν σε μια τέτοια περί-

πτωση; Και βέβαια, οι πολίτες, που θα βλέ-

πουν την πόλη τους να μένει αδρανής, τα 

προβλήματα άλυτα και τα θέματα κολλη-

μένα στο Δημοτικό Συμβούλιο στο βωμό 

της προσπάθειας εξεύρεσης συνεννοήσε-

ων αποκλειστικά βασισμένων σε περιστα-

σιακές και προσωπικές φιλοδοξίες.

Η Κυβέρνηση, με την πρότασή της, 

επιδεικνύει πλήρη έλλειψη βούλησης για 

μεταρρυθμίσεις που όφειλαν και οφεί-

λουν να γίνουν, δημιουργεί συνθήκες 

ακυβερνησίας και διάλυσης που θα εμπο-

δίζουν την υλοποίηση των όσων έχουν 

εγκρίνει με την ψήφο τους οι πολίτες για 

τον Δήμο τους και εντέλει αποσκοπεί στο 

να καταστήσει αφερέγγυο τον θεσμό 

της τοπικής αυτοδιοίκησης ώστε να 

τον μετατρέψει σε ελεγχόμενο παράρ-

τημα της κεντρικής εξουσίας με διορι-

σμένους Διοικητικούς Γραμματείς.

Αυτό, που οφείλει, να κάνει η Πολι-

τεία είναι να εξασφαλίσει τα κατάλλη-

λα εργαλεία ώστε το πρόγραμμα που 

επιλέγουν οι τοπικές κοινωνίες να μπο-

ρεί να υλοποιηθεί χωρίς προσκόμματα 

και ατέρμονες γραφειοκρατικές κα-

θυστερήσεις. αυτό που ζητάμε είναι 

ένα νομοσχέδιο που θα λαμβάνει 

υπόψη τα πραγματικά προβλήματα 

της αυτοδιοίκησης, θα θεσμοθετεί 

την πραγματική αποκέντρωση, την 

πολυεπίπεδη διακυβέρνηση και τη 

μεταρρύθμιση του κράτους, που έχει 

ανάγκη η χώρα και οι πολίτες. Αυτό 

είναι που αποτελεί ζητούμενο για τη 

χώρα μας και μία προϋπόθεση για να 

βγούμε από την κρίση.
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100 Forum τοπιΚησ ΆυτοΔιοιΚησησ // το100 Forum τοπιΚησ ΆυτοΔιοιΚησησ // τοποθΈτησΈισ

από τον Καποδίστρια στον Καλλικράτη και περισσότερο πρόσφα-

τα στον Κλεισθένη Ι. Υποσχέσεις που δόθηκαν, υποσχέσεις που δεν 

εφαρμόστηκαν και όλα όσα πρέπει να έχουμε κατά νου για τις αλή-

θειες της πραγματικότητα καθώς άλλο η θεωρία και άλλο η πράξη, 

υποστηρίζει μέσω της τοποθέτησής του ο Παναγιώτης Λάμπρου , π. 

Δήμαρχος Μεθάνων και Μέλος τ. έ.έ. της Ένωσης Δημάρχων αττικής.

Μ
ε αφορμή το τρίτο νομοσχέδιο 
που ψηφίστηκε πρόσφατα για 
τους ΟΤΑ και τις μεταρρυθμίσεις 

που πρόκειται να εφαρμοστούν, καλό εί-
ναι να επιχειρήσουμε μια αναδρομή στις 
βασικές αρχές από τον Καποδίστρια στον 
Καλλικράτη και στο πρόσφατο Κλεισθέ-
νη και να θυμηθούμε τις υποσχέσεις που 
δίνονταν και κατά πόσο εφαρμόστηκαν.

Με τον Καποδίστρια οι στόχοι ήταν:

1. Παροχή υπηρεσιών ισοδύναμης απο-
τελεσματικότητας σε κατοίκους πόλε-
ων και χωριών και εκσυγχρονισμός του 
διοικητικού συστήματος

2. Αναβάθμιση των αιρετών

3. Δημιουργία ουσιαστικών προϋποθέσε-
ων για διοικητική και οικονομική αυτο-
τέλεια των ΟΤΑ

4. Συντονισμός των τοπικών δημοσίων 
επενδύσεων για έργα τεχνικής υποδο-
μής και τεχνικού εξοπλισμού

Με τον Καλλικράτη οι στόχοι ήταν:

1. Επικαιροποιείται και αναμορφώνεται όπως 
και εκσυγχρονίζεται το θεσμικό πλαίσιο ορ-
γάνωσης και λειτουργίας των ΟΤΑ

2. Παρέχονται κίνητρα στους εργαζόμε-
νους ορεινών και μικρών Δήμων

3. Χορηγείται αντιμισθία στους Αντιδημάρ-
χους και Δημοτικούς Συμβούλους, για την 
συμμετοχή τους στα Δημοτικά Συμβού-
λια, σ έκείνους που διαμένουν σε μεγάλη 
απόσταση από την έδρα του Δήμου

4. Ρύθμιση οφειλών ΟΤΑ

5. Θεσμοθέτηση μητρώου πολιτών για 
ηλεκτρονική διασύνδεση των βάσεων 
δεδομένων των δημοτολογίων και λη-
ξιαρχείων

έφαρμόστηκαν 
με τον Καποδίστρια:

1. Συνένωση Δήμων και Κοινοτήτων από 
περίπου 6000 σε 1034

πρόσφερε τα μέγιστα στις τοπικές κοι-

νωνίες. Άρα θεωρώ ότι «το μεταρρυθ-

μίζω» των δύο νομοσχεδίων ισούται με 

«υποβαθμίζω».

Η νέα μεταρρύθμιση με το 
«Πρόγραμμα Κλεισθένης Ι)

Και έρχεται ως νέο νομοσχέδιο το 
Κλεισθένης, για να μεταρρυθμίσει υποτί-
θεται εκ νέου τους Δήμους, αλλά το μόνο 
που περιλαμβάνει είναι:

1. Καθιέρωση απλής αναλογικής στην 
εκλογή δημοτικών και περιφερειακών 
συμβούλων

2. Μείωση θητείας από 5 σε 4 έτη

3. Αποσύνδεση αυτοδιοικητικών εκλο-
γών από τις ευρωεκλογές

4. Μετονομασία των Δήμων
α. Καλαμπάκας σε Μετέωρα
β. Μώλου - Αγίου Κωνσταντίνου σε 

Καμμένα Βούρλα

5. Μείωση των Κοινοτικών Συμβούλων 
από 3 σε 1

Κατά συνέπεια, το νέο νομοσχέδιο 
Κλεισθένης στερεί το δικαίωμα του 
εκλέγεσθαι από ανθρώπους της τοπι-
κής κοινωνίας οι οποίοι μέχρι και σή-
μερα προσφέρουν άμισθοι.

Σε περίπτωση του εκλεγέντος προέ-
δρου που θα αντιταχθεί στην εφαρμογή 
της κεντρικής αποφασισμένης πολιτικής 
στην περιοχή με βάση τοπικιστικά ή ακό-
μα και μικροπολιτικά κριτήρια τότε θα 
καθίσταται αδύνατη η οικονομική ανά-
πτυξη του τόπου όπως και η μη ολοκλή-
ρωση έργων.

Τα φαινόμενα πάντως των μειοψηφι-
ών που θα δημιουργηθούν στους ΟΤΑ με 
το νέο νομοσχέδιο, που καταργεί το πλα-
φόν του 3% με αποτέλεσμα την ευκαιρι-
ακή κάθοδο υποψηφίων δημάρχων αλλά 
και την αδυναμία διοίκησης του δήμου 
εφόσον δεν θα υπάρχει πλειοψηφία, έτσι 
θα πλήξουν καίρια την κοινωνική συνοχή 
και θα προκαλέσουν σοβαρές αναταρά-
ξεις στις κοινωνίες με την ακυβερνησία 
των Δήμων.

Θεωρώ ότι η επόμενη μεταρρύθμι-
ση για τους δήμους από τον σημερινό 
ή τον επόμενο αρμόδιο Υπουργό, επι-
βάλλεται να λάβει υπόψη, τις εισηγή-
σεις και τις προτάσεις των συνδικαλι-
στικών φορέων, Κέδέ, πέδα, Ένωση 
δημάρχων, ώστε να γίνουν πραγματικά 
τολμηρή και να λάβει υπόψη της, τις το-
πικές κοινωνίες που αντιμετωπίζουν ση-
μαντικά προβλήματα, λόγω Καποδίστρια, 
Καλλικράτη και εν δυνάμει Κλεισθένη.

2.Προμήθεια κινητού εξοπλισμού, πχ 
απορριμματοφόρα κ.α., τα οποία δεν 
διατέθηκαν ανάλογα με τις ανάγκες 
αλλά κατά περίσταση

έφαρμόστηκαν με τον Καλλικράτη:

1. Συνένωση Δήμων και Κοινοτήτων από 
1034 σε 449

2. Δημιουργία ΚΕΠ

Μεταρρυθμίσεις διοικητικής 
υποβάθμισης!

Αυτά που ψηφίστηκαν μ’ εκείνα που 
εφαρμόστηκαν και στα δύο άνω νομο-
σχέδια, οδηγούν στο ασφαλές συμπέρα-
σμα, ότι αντί να μεταρρυθμίσουν προς το 
καλύτερο τους Δήμους, αντιθέτως τους 
υποβαθμίζουν και διοικητικά. Προσθέ-
τουν νέες αρμοδιότητες στους ΟΤΑ, χω-
ρίς την ταυτόχρονη οικονομική ενίσχυσή 
τους και κατά συνέπεια οδηγούνται σε 
αδιέξοδο.

Επιπλέον τούτων οι άνω μεταρρυθ-
μίσεις δεν βοήθησαν σε μεγαλύτερη 
ευελιξία, καλύτερη παροχή υπηρεσιών, 
ορθή οικονομική διαχείριση, τουριστική 
προβολή και ανάδειξη και ανάπτυξη των 
τοπικών περιοχών. Αντίθετα οδήγησαν 
στην αποξένωση των δημοτών από την 
ενασχόληση τους με τα κοινά και στέρη-
σαν την δυνατότητα δημιουργίας ενός 
νέου κυττάρου εθελοντισμού που θα 

Αλήθειες και Μύθοι

Παναγιώτης 

Λάμπρου , 

π. Δήμαρχος 

Μεθάνων και 

Μέλος τ. Ε.Ε. 

της ΕΝ.Δ.Α.
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Βάσει κείμενης νομοθεσίας διαγράφονται τα πρόστιμα των περιφερειακών και δηµοτικών 

συνδυασµών και υποψηφίων στις αυτοδιοικητικές εκλογές του έτους 2010, λόγω µη 

δηµοσιοποίησης των εκλογικών εσόδων και δαπανών στην Κεντρική Βάση ∆εδοµένων του 

Υπουργείου έσωτερικών.

Διαγράφονται τα πρόστιμα… 
για τις αυτοδιοικητικές εκλογές 2010

O
πως είναι γνωστό, µε το άρθρο 42 του ν. 

4447/2016 “Χωρικός σχεδιασµός - Βιώσιµη 

ανάπτυξη και άλλες διατάξεις” (Α΄ 241) δι-

αγράφονται από χρηµατικούς καταλόγους 

βεβαιώσεις που αφορούν πρόστιµα που αναφέρονται 

στη δηµοσιοποίηση των στοιχείων στην Κεντρική Βάση. 

∆εδοµένων του Υπουργείου Εσωτερικών των άρθρων 

9, 10 και 11 του ν. 3870/2010, συνυπολογιζοµένων των 

προϋποθέσεων του άρθρου 22 του ν. 4147/2013, όπως 

έχει τροποποιηθεί και συµπληρωθεί µε το άρθρο 72 του 

ν. 4257/2014. Υπενθυµίζεται ότι, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του άρθρ. 10 του ν. 3870/2010 «Εκλογικές δαπάνες συνδυ-

ασµών και υποψηφίων και έλεγχος αυτών, κατά τις περιφε-

ρειακές και δηµοτικές εκλογές» (Ά  138), οι περιφερειακοί 

συνδυασµοί και οι υποψήφιοι, καθώς και οι δηµοτικοί συν-

δυασµοί και οι υποψήφιοι δήµων µε πληθυσμό µμεγαλύ-

τερο των δέκα χιλιάδων (10.000) κατοίκων, έχουν την υπο-

χρέωση να αναρτούν στην Κεντρική Βάση ∆εδοµένων το 

σύνολο των εσόδων και των δαπανών που πραγματοποι-

ούν από την έναρξη της προεκλογικής περιόδου, µε ρητή 

αναφορά της οικείας κατηγορίας τούτων και επίκληση των 

αντίστοιχων παραστατικών στοιχείων.

Η µη τήρηση της ανωτέρω διαδικασίας δηµοσιοποίη-

σης των εσόδων και δαπανών των συνδυασµών και των 

υποψηφίων, καθώς και η απόκρυψη ή η αναληθής παράθε-

ση δηµοσιοποιούµενων στοιχείων, επισύρει την έκπτω-

ση του επικεφαλής του συνδυασµού και των υποψη-

φίων, εάν το πραγματικό ύψος δαπανών υπερβαίνει 

κατά το ένα τρίτο (1/3) το ανώτατο επιτρεπτό όριο. 

Εάν ωστόσο δεν υφίσταται υπέρβαση του ανωτέρω 

ποσοστού ή η παράβαση αναφέρεται σε απόκρυψη ή 

αναληθή παράθεση εσόδων, επιβάλλεται πρόστιµο εις 

βάρος του  επικεφαλής του συνδυασµού ή του διαχειρι-

στή των οικονοµικών του συνδυασµού, εφόσον αποδει-

χθεί γνώση τούτων, καθώς και των υποψηφίων, ισόποσο 

προς το ύψος της υπέρβασης, της απόκρυψης ή της ανα-

ληθούς παράθεσης. Εν συνεχεία, µε το άρθρ. 22 του ν. 

4147/2013 «Κύρωση της από 31.12.2012 Πράξης Νοµοθε-

τικού Περιεχοµένου ‘Ρυθµίσεις κατεπειγόντων θεµάτων 

αρµοδιότητας των Υπουργείων Εσωτερικών, Εργασίας, 

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, ∆ηµόσιας Τάξης 

και Προστασίας του Πολίτη, της Γενικής  Γραµµατείας 

της Κυβέρνησης και του Υπουργού Επικρατείας και άλ-

λες διατάξεις’» (Α΄ 98), εισήχθη στο άρθρο 10 του προ-

αναφερθέντος νόµου 3870/2010 διάταξη µε την οποία, 

εφόσον οι συνδυασµοί εντός της νόµιµης προθεσµίας 

από την πραγµατοποίηση των εκλογικών δαπανών ή 

των εσόδων, όπως αυτή προβλέπεται στην απόφαση 

του Υπουργού Εσωτερικών, εισήγαγαν τις αντίστοιχες 

εγγραφές στην Κεντρική Βάση ∆εδοµένων πλην όµως 

αυτές, άνευ υπαιτιότητας του διαχειριστή ή άλλου 

εξουσιοδοτηµένου χρήστη, δεν αναρτήθηκαν στην 

Κεντρική Βάση ∆εδοµένων, δεν επιβάλλονται σε βά-

ρος του επικεφαλής του συνδυασµού ή του διαχειριστή 

των οικονοµικών προβλεπόµενες κυρώσεις του άρθρου 

10. Περαιτέρω, στο άρθρο 72 του ν. 4257/2014 «Επείγου-

σες ρυθµίσεις αρµοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών» 

(Α΄ 93) προβλέπεται ότι οι αποφάσεις που έχουν εκδοθεί 

από τις Επιτροπές Ελέγχου ∆απανών και Εκλογικών Πα-

ραβάσεων του άρθρου 12 του ν. 3870/2010 και αφορούν 

στην επιβολή προστίµων αναπροσαρµόζονται, τροπο-

ποιούνται ή ανακαλούνται, ύστερα από ένσταση του 

επικεφαλής του συνδυασµού ή του διαχειριστή των οι-

κονοµικών του συνδυασµού ή του υποψηφίου, η οποία 

ασκείται ενώπιον της επιτροπής µέσα σε προθεσµία 

εξήντα ηµερών από την κοινοποίηση της απόφασης, 

µε έναρξη ισχύος της διατάξεως από της δηµοσιεύσεως 

του ν. 3870/2010.

Επιπλέον, µε τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 13 

του ν.3870/2010, η απόφαση της Επιτροπής για την επι-

βολή προστίµων διαβιβάζεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. και 

αποτελεί νόµιµο τίτλο προς βεβαίωση του εισπρακτέου 

ποσού, κατά τις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης ∆ηµοσί-

ων Εσόδων.  

ΚΈιμΈνη νομοθΈσιΆ
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Β
ασικό εργαλείο για την 

επίτευξη της Χρηστής 

Διακυβέρνησης και της 

Διαφάνειας είναι η υιο-

θέτηση και καλή χρήση 

των νέων τεχνολογιών, 

ένας τομέας στον οποίο ο Δήμος Αγί-

ου Δημητρίου έχει δώσει ιδιαίτερη 

προτεραιότητα.

Πρόσφατα ο Δήμος Αγίου Δημητρί-

ου δημιούργησε (και συνεχώς επεκτεί-

νει) δίκτυο “Social Wi-Fi” για δωρεάν 

κι ελεύθερη πρόσβαση στο Διαδίκτυο 

από κατοίκους κι επισκέπτες της πό-

λης. Το δίκτυο αυτό, το οποίο έχει το-

ποθετηθεί σε κεντρικά σημεία του 

Αγίου Δημητρίου, μπορεί να επεκταθεί 

από κατοίκους και επιχειρήσεις προς 

οποιαδήποτε κατεύθυνση μέσω της 

εγκατάστασης στην ταράτσα ή στο 

μπαλκόνι ενός κόμβου επέκτασης, 

χωρίς καμία χρέωση. Η συγκεκριμένη 

πρωτοβουλία είναι ευθυγραμμισμένη 

με τη στρατηγική του Δήμου Αγίου 

Δημητρίου για την προώθηση της και-

νοτομίας στο πλαίσιο της Βιώσιμης 

Ανάπτυξης και της βιώσιμης πόλης. 

Στόχος της είναι να συμβάλλει στην 

ενίσχυση των κοινόχρηστων δημόσι-

ων χώρων της πόλης δίνοντας κίνητρο 

στους πολίτες να «ζουν την πόλη τους» 

με το να ψυχαγωγούνται, να διασκεδά-

ζουν, να επικοινωνούν, να ενημερώνο-

νται ή να χρησιμοποιούν νέες υπηρε-

σίες τεχνολογίας. Ταυτόχρονα όμως, 

να ενισχύσει και την τοπική επιχει-

ρηματικότητα και την τεχνολογική 

καινοτομία, αφού νέοι επιχειρηματίες 

Σε διαρκή εξέλιξη η Ηλεκτρονική 
Διακυβέρνηση στον Δήμο Αγίου Δημητρίου

Καλές ΠραΚτιΚές // Δήμος αγιου Δήμήτριου

Η Χρηστή Διακυβέρνηση και η Διαφάνεια αποτελούν, για τον Δήμο Αγίου Δημητρίου, 

βασικό πυλώνα στρατηγικής για το σχεδιασμό και την υλοποίηση έργων και δράσεων.

μπορούν να αξιοποιήσουν και να επε-

κτείνουν την τεχνολογία του Social Wi-Fi 

σε τοπικό επίπεδο, συμβάλλοντας με τη 

σειρά τους στην ανάπτυξη της τοπικής 

οικονομίας.

Πρωτοποριακή εφαρμογή για 
κινητά με πληροφορίες για την πόλη 

Ένα άλλο ολοκληρωμένο, μέσα στο 

2018, έργο τεχνολογίας του Δήμου Αγί-

ου Δημητρίου,  είναι η δημιουργία μιας 

πρωτοποριακής εφαρμογής για κινητά 

τηλέφωνα, το “mydad” που επιτρέπει σε 

δημότες, κατοίκους κι επισκέπτες να ενη-

μερώνονται για όλα τα νέα που αφορούν 

στην πόλη, καθώς διαθέτει χρήσιμες πλη-

ροφορίες για τις υπηρεσίες του Δήμου, 

τις εκδηλώσεις, τις δράσεις και εκστρα-

τείες, αλλά και έκτακτες καταστάσεις. Η 

σημαντικότερη όμως συνεισφορά της 

εφαρμογής αυτής είναι πως οποιοσδήπο-

τε μπορεί να επικοινωνήσει με τον Δήμο 

στέλνοντας αιτήματα, σχόλια και προτά-

σεις, μέσω του κινητού του τηλεφώνου, 

ενημερώνοντας τους αρμόδιους άμεσα, 

γρήγορα και εύκολα.

Ενισχύοντας τη συμμετοχή 
δημοκρατία

Συνυφασμένο με αυτή τη στρατη-

γική είναι και το έργο της “Διαδικτυα-

κής Πλατφόρμας Διαβούλευσης” που 

εγκαινιάστηκε τον περασμένο Οκτώβριο. 

Η ηλεκτρονική Πλατφόρμα Διαβού-

λευσης αποτελεί ένα νέο πολύ δυνατό 

διαδικτυακό εργαλείο, που τίθεται στη 

διάθεση των πολιτών προκειμένου να 

μπορούν να υποβάλλουν προτάσεις, 

Ο Δήμος Αγίου Δη-

μητρίου διερευνά, 

αναζητά, μαθαίνει και 

υιοθετεί συνεχώς τα 

εργαλεία τεχνολογίας 

και καινοτομίας που 

θα εξυπηρετούν με τον 

πιο βιώσιμο τρόπο τη 

Διαφάνεια, τη συμμε-

τοχικότητα, τη Δημο-

κρατία και τη Χρηστή 

Διακυβέρνηση
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απόψεις και παρατηρήσεις για διά-

φορα μεγάλα θέματα που απασχο-

λούν την τοπική κοινωνία, αλλά 

και να ενημερώνονται άμεσα για τις 

απόψεις των συμπολιτών τους, αλλά 

και της Δημοτικής Αρχής, για τα θέμα-

τα αυτά. Η συγκεκριμένη πλατφόρμα 

συμβάλλει στη συμμετοχικότητα, την 

άμεση δημοκρατία, το διάλογο και τη 

διαφάνεια, ενεργοποιώντας τους πο-

λίτες να παραμένουν ενημερωμένοι 

αλλά και να συνεισφέρουν σε στρατη-

γικές αποφάσεις.

Κεντρική διαχείριση εγγράφων

Ένα ακόμη πολύ σημαντικό έργο 

που πραγματοποίησε ο Δήμος Αγίου 

Δημητρίου είναι η πλήρης εφαρμο-

γή και λειτουργία του “Συστήματος 

Ηλεκτρονικής Διαχείρισης και Δια-

κίνησης Εγγράφων και Ψηφιακών 

Υπογραφών”. Στην ουσία πρόκειται 

για ένα πλήρως διαδικτυακό σύστημα 

για την κεντρική διαχείριση και διακί-

νηση των εγγράφων, προσαρμοσμέ-

νο με σύγχρονο τρόπο στις ανάγκες 

λειτουργίας ενός δημόσιου φορέα και 

βελτιστοποιημένο ως προς τη χρήση 

ψηφιακών υπογραφών και ως προς τη 

διακίνηση ηλεκτρονικών εγγράφων, 

σύμφωνα με το θεσμικό και κανονι-

στικό πλαίσιο που ισχύει στην Ελλάδα 

και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η σημαντι-

ολοκαίνουργια, μοντέρνα και λειτουργική 

ιστοσελίδα του Δήμου, που θα επιτρέπει 

στους χρήστες να περιηγηθούν με μεγα-

λύτερη ευκολία και αποτελεσματικότητα, 

σε ένα δημιουργικά φρέσκο και λειτουρ-

γικό διαδικτυακό περιβάλλον. Εξάλλου, 

ο ιστοσελίδα του Δήμου αποτελεί το ση-

μαντικότερο εργαλείο ενημέρωσης και 

πληροφόρησης για όλα όσα συμβαίνουν 

και αφορούν στο Δήμο, αλλά κι εξυπηρέ-

τησης μέσω της αποστολής αιτημάτων, 

προτάσεων και παρατηρήσεων.

Ο Δήμος Αγίου Δημητρίου, υπηρετώ-

ντας με συνέπεια τις επιταγές της νέας 

εποχής, διερευνά, αναζητά, μαθαίνει και 

υιοθετεί συνεχώς όλα εκείνα τα εργαλεία 

τεχνολογίας και καινοτομίας που θα εξυ-

πηρετούν με τον πιο βιώσιμο τρόπο τη 

Διαφάνεια, τη συμμετοχικότητα, τη Δη-

μοκρατία και τη Χρηστή Διακυβέρνηση, 

με στόχο μια καλύτερη, πρωτοπόρα και 

ανατρεπτική Δημόσια Διοίκηση.

κότερη συμβολή του έργου αυτού είναι 

ότι κάθε έγγραφο, από την άφιξή του 

στο Δήμο μέχρι την κατάληξή του στον 

τελικό διαχειριστή, ακολουθεί μια από-

λυτα ηλεκτρονική διαδρομή χωρίς τη 

μεσολάβηση εκτυπώσεων σε χαρτί. Απο-

τελέσματα αυτού είναι η εξοικονόμηση 

τόσο του χρόνου διακίνησης και δια-

χείρισης της αλληλογραφίας όσο και 

χαρτιού και μελανιών ενώ παράλληλα 

προωθούνται η αύξηση της παραγωγι-

κότητας και η καλύτερη παρακολού-

θηση εκκρεμοτήτων σε όλα τα επίπεδα 

της υπηρεσιακής αλλά και της αιρετής 

ιεραρχίας.

Μάλιστα, ο Δήμος Αγίου Δημητρίου, 

για το έργο της καθολικής εφαρμογής του 

συστήματος Ηλεκτρονικής Διαχείρισης 

και Διακίνησης Εγγράφων και Ψηφιακών 

Υπογραφών, απέσπασε το χρυσό βραβείο 

στην εκδήλωση Best City Awards 2018. Τα 

έργα τεχνολογίας για το Δήμο Αγίου Δη-

μητρίου συνεχίζονται και το 2019, με την 
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Καλές ΠραΚτιΚές // Δήμος αςΠροΠυργου

«Με οδηγό την κοινή λογική»
Καθώς βρισκόμαστε στην τελική ευθεία για τις αυτοδιοικητικές εκλογές, όλοι οι υποψήφιοι θα 

παρουσιάσουμε στις τοπικές μας κοινωνίες το ‘τι’ θα κάνουμε στην επόμενη τετραετία. Αν θελήσει 

όμως να αναλύσει κανείς το τι δηλώνουν ότι θα κάνουν οι υποψήφιοι θα διαπιστώσει ότι όλα τα 

προεκλογικά ‘Προγράμματα’ αποτελούν πλέον ένα είδος τυφλοσούρτη. Πώς αποφασίζει λοιπόν 

κάποιος; Στο ερώτημα αυτό απαντά το άρθρο του Δημάρχου Ασπροπύργου, Νίκου Μελετίου.

Κ
αθώς βρισκόμαστε στην 

τελική ευθεία για τις αυτο-

διοικητικές εκλογές, είναι 

βέβαιο πως οι παρατάξεις 

που θα διεκδικήσουμε τη 

λαϊκή ψήφο των τοπικών 

κοινωνιών στις επόμενες εκλογές θα αρ-

χίσουμε να βομβαρδίζουμε τους πολίτες 

με συνεντεύξεις, δηλώσεις, Δελτία Τύπου 

και κάθε λογής ενημερωτικό υλικό. Όπως 

είναι φυσικό, το κεντρικό ενημερωτικό 

προεκλογικό υλικό των δημοτικών παρα-

τάξεων είναι το κείμενο του προγράμμα-

τός τους. Με άλλα λόγια, όλοι οι υποψή-

φιοι θα παρουσιάσουμε στις τοπικές μας 

κοινωνίες το ‘τι’ θα κάνουμε στην επόμε-

νη τετραετία.

Βέβαια, αν θελήσει να αναλύσει κα-

νείς το τι δηλώνουν ότι θα κάνουν οι 

υποψήφιοι θα διαπιστώσει ότι όλα τα 

προεκλογικά ‘Προγράμματα’ αποτελούν 

πλέον ένα είδος τυφλοσούρτη: Είναι βέ-

βαιο πως, λίγο- πολύ, όλες οι παρατάξεις 

θα μιλήσουν για Τοπική Ανάπτυξη, για 

έργα βελτίωσης και προστασίας του Πε-

ριβάλλοντος, για ανάπτυξη και βελτίωση 

των υποδομών στους Τομείς της Παιδεί-

ας, του Αθλητισμού και του Πολιτισμού, 

για στήριξη και προστασία των παιδιών, 

των ΑμΕΑ και των Ηλικιωμένων και, φυσι-

κά, για αναδιοργάνωση των διοικητικών 

υπηρεσιών του δήμου με στόχο την εξυ-

πηρέτηση του πολίτη.

Αυτό το κλίμα της προεκλογικής πε-

ριόδου οι πολίτες το γνωρίζουν καλά. 

Το κρίσιμο ζήτημα είναι το πώς επιλέ-

Νίκος Μελετίου  

Δήμαρχος Ασπροπύργου

γεις ποια Παράταξη θα ψηφίσεις αν όλοι 

προτείνουν περίπου τα ίδια πράγματα! Η 

απάντηση στο παραπάνω ερώτημα είναι 

λιγότερο δύσκολη από όσο ακούγεται 

αρκεί να ακολουθήσει κανείς δύο βήματα 

κοινής λογικής:

Το πρώτο λογικό βήμα…

Είναι να εξετάσουμε τις προτάσεις 

που γίνονται από την παράταξη που ήδη 

διοίκησε ή διοικεί το δήμο. Μερικά από 

τα βασικά ερωτήματα που πρέπει να βά-

λει ο πολίτης κρίνοντας την εν ενεργεία 

δημοτική αρχή θα πρέπει να αφορούν σε 

θέματα όπως:

= Τα οικονομικά του δήμου. Η ικανό-

τητα σωστής και συνετής οικονομικής 

διαχείρισης δεν μπορεί παρά να αποτελεί 

σημαντικό κριτήριο αξιολόγησης της δι-

οικητικής και διαχειριστικής ικανότητας 

μιας δημοτικής αρχής- και ιδίως του ίδιου 

του δημάρχου. Αν μάλιστα αναλογισθεί 

κανείς ότι, λόγω της γνωστής Οικονομι-

κής κρίσης και των μνημονιακών πιέσε-

ων, οι πόροι τα τελευταία χρόνια προς την 

Αυτοδιοίκηση έχουν μειωθεί δραματικά, 

τότε μια εικόνα υγειών οικονομικών για 

ένα δήμο δεν μπορεί παρά να αποτελεί 

μια σαφέστατη ένδειξη ορθής, στιβαρής 

και αποτελεσματικής διαχείρισης.

= Τα επιμέρους χαρακτηριστικά της 

πολιτικής του δήμου. Αποτελεί πλέον 

ευρύτατα αποδεκτό ότι οι φορείς της Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης, δηλαδή οι δήμοι, βρί-

σκονται πολύ κοντά στην καθημερινότητα 
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των προβλημάτων του πολίτη. Συνεπώς, 

για την αξιολόγηση του έργου μια δημο-

τικής αρχής είναι απολύτως λογικό ο πολί-

της να κρίνει την ποιότητα και την έκταση 

των δράσεων της δημοτικής αρχής.

Βεβαίως, τα θέματα που συνθέτουν τη 

συνολική εικόνα των αναγκαίων πολιτικών 

σε τοπικό επίπεδο είναι πολλά. Θα μπο-

ρούσε κανείς να επιλέξει να εξετάσει κά-

ποιους βασικούς άξονες πολιτικών όπως:

--- Δράσεις μείωσης του κοινωνι-

κού αποκλεισμού και στήριξης της 

κοινωνικής συνοχής. Είναι γνωστό 

πως κάποιοι πολίτες, για διάφορους κοι-

νωνικούς, οικονομικούς ή προσωπικούς 

λόγους, αδυνατούν είτε να έλθουν σε κοι-

νωνική επαφή με άλλους πολίτες – ακό-

μα και φίλους τους – είτε να απολαύσουν 

κοινωνικές υποδομές και δράσεις. Το 

φαινόμενο αποκαλείται κοινωνικός 

αποκλεισμός. Τι έκανε ο δήμος τους 

για αυτό το σημαντικό θέμα; Επί παρα-

δείγματι: Λειτούργησε δημοτική συγκοι-

νωνία ώστε να διευκολύνει τη κίνηση 

ανθρώπων που δεν έχουν αυτοκίνητο ή 

δεν μπορούν να οδηγήσουν λόγω ηλικία 

ή λόγω υγείας; Έδωσε τη δυνατότητα σε 

νέα ζευγάρια να έχουν πού να αφήσουν 

τα παιδιά τους ώστε να μπορούν οι γονείς 

να είναι στη εργασία τους ή να αποκτή-

σουν τη δυνατότητα να έχουν δυο ώρες 

ελεύθερες για κοινωνική συναναστροφή 

με συγγενείς και φίλους; Βοήθησε ο δή-

μος τους πολίτες με σοβαρά οικονομικά 

προβλήματα;

--- Αύξηση των επιλογών του πο-

λίτη. Ένας σύγχρονος δήμος οφείλει να 

παράγει όσο γίνεται περισσότερες επιλο-

γές για τους πολίτες του. Στις σύγχρονες 

πόλεις πρέπει ο κάτοικος κάθε ηλικίας να 

έχει τη δυνατότητα πολλαπλών επιλόγων 

στους τομείς της Παιδείας, του Πολιτι-

σμού, του Αθλητισμού, της επαγγελματι-

κής δραστηριότητας και της Ψυχαγωγίας. 

Συνεπώς, η επαρκής συντήρηση των 

υποδομών σε αυτούς  τους τομείς και 

η παροχή ποικίλων σχετικών υπηρε-

σιών αποτελούν σοβαρό κριτήριο μιας 

επιτυχημένης δημοτικής αρχής.

= Προώθηση της κοινωνικής εται-

ρικότητας. Ο δήμος δεν αποτελεί την 

μοναδική οργανωμένη κοινωνική λει-

τουργία σε μια πόλη. Υπάρχουν Σύλλογοι, 

Επιμελητήρια, Επαγγελματικές οργανώ-

σεις, Εθελοντικοί φορείς και γενικά φο-

ρείς, ακόμα και άτομα, που περιλαμβάνο-

νται σε αυτό που διεθνώς αποκαλούνται 

‘κοινωνικοί εταίροι’. Υπάρχει συνεργασία 

της δημοτικής αρχής με αυτούς τους 

εταίρους; Στηρίζει, παραδείγματος χάριν, 

ο δήμος πολιτιστικούς και εξωραϊστικούς 

συλλόγους, εθνοτοπικές οργανώσεις ή 

Αθλητικά Σωματεία;

Το δεύτερο λογικό βήμα…

Για να κρίνουμε ποιον να ψηφίσουμε: 

Κρίναμε, βάσει των όσων αναφέραμε, την 

πορεία της δημοτικής αρχής. Ας κρίνουμε 

και την εικόνα αυτών που θέλουν να ‘αλ-

λάξουν’ το δήμο. Τι έχουν να επιδείξουν 

σε ό,τι αφορά στην ικανότητα παραγω-

γής έργου; Σε τι έχουν να επιδείξουν αξι-

ομνημόνευτη πορεία; Πόση διοικητική 

εμπειρία έχουν; Ποια ήταν η συνεισφο-

ρά τους στα κοινά; Απλή η διαδικασία: 

Βάζουμε στη ζυγαριά το πρώτο και το 

δεύτερο λογικό βήμα και βλέπουμε τι 

δείχνει η ζυγαριά!
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Ο 
Δήμος Ηλιούπολης 

εφαρμόζει πρακτική 

κάθετης κομποστοποί-

ησης. Ειδικότερα, σε 

συνεργασία με το ΤΕΙ 

Κρήτης εφαρμόζεται 

πιλοτικό πρόγραμμα προκειμένου να μει-

ωθεί η ποσότητα των πράσινων αποβλή-

των που καταλήγουν στο ΧΥΤΑ αλλά και 

να παραχθεί υψηλής ποιότητας κομπόστ.

Με αυτό το σύστημα ο Δήμος Ηλιού-

πολης έχει κατορθώσει να ανακυκλώνει 

3.000 τόνους προϊόντα κλαδέματος το 

χρόνο και διατηρεί πλήρη αυτονομία στο 

όλο σύστημα, πράγμα το οποίο σημαίνει 

ότι με το νέο νόμο του επιτρέπεται ακόμα 

και να βγει στην εμπορική διαπραγμάτευ-

ση προς όφελος των δημοτών που ανα-

κυκλώνουν.

Το σύστημα διαθέτει ειδικά φορτηγά 

για την αποκομιδή, κλαδοτεμαχιστή, 

ειδικό μηχάνημα αναδευτήρα και δεξα-

μενή κομποστοποίησης. Το παραγόμενο 

προϊόν του λιπάσματος κομπόστ συσκευά-

ζεται και διατίθεται δωρεάν στους δημότες 

ενώ ταυτόχρονα χρησιμοποιείται και στα 

δύο φυτώρια του Δήμου Ηλιούπολης που 

κάθε χρόνο γεμίζουν με περισσότερα από 

1.000 φυτά, πάρκα, πλατείες παιδικές χαρές, 

σχόλια και τις νησίδες των δρόμων.

Το MEV είναι ένα δυ-

νατό διαδραστικό 

ηλεκτρονικό σύστημα 

ολοκληρωμένης προ-

βολής, επικοινωνίας, 

εξυπηρέτησης και 

διασύνδεσης όλου του 

κοινωνικού και οικονο-

μικού ιστού του Δήμου 

Ηλιούπολης

Έτσι, ο Δήμος Ηλιούπολης εκτός από 

την εξοικονόμηση πόρων έχει πετύχει 

και μια τεράστια ανάπτυξη πρασίνου τα 

τελευταία χρόνια με τεράστια οφέλη για 

την διαμόρφωση του μικροκλίμακος, την 

ατμοσφαιρική ρύπανση, και την αισθητι-

κή της πόλης.

M.E.V. (Ηλεκτρονικό Δημοτικό 

Χωριό) Ηλιούπολης

Ο Δήμος Ηλιούπολης έχει εγκαταστή-

σει για τους κατοίκους της πόλης απο-

κλειστικό μέσο  κοινωνικής δικτύωσης 

με την ονομασία M.E.V (Municipality 

Electronic Village). Το MEV αναδείχθηκε 

καλύτερη καινοτομία από Ελλάδα για τις 

έξυπνες πόλεις στην Ευρώπη. Στα Bravo 

Awards έλαβε το πρώτο βραβείο από 

όλους τους Δήμους της Ελλάδας στον το-

μέα του e-governance.

 Το MEV Συνδέει τους πολίτες του Δή-

μου και τους δίνει τη δυνατότητα με ηλε-

κτρονικούς χάρτες να κάνουν προτάσεις 

για την πόλη,να κάνουν παρατηρήσεις, 

να ακουστούν, να ζητήσουν οτιδήποτε 

θα κάνει καλύτερη την καθημερινότητα 

τους. Όλες οι αναρτήσεις φθάνουν στους 

υπολογιστές του Δημάρχου και των συ-

νεργατών του την ίδια στιγμή και θεματο-

λογικά. Οι χρήστες του M.E.V ονομάζο-

Σύστημα κάθετης κομποστοποίησης & 
Πρωτοποριακό ηλεκτρονικό σύστημα 
«δημοτικού χωριού» σ την Ηλιούπολη

Καλές ΠραΚτιΚές // Δήμος ήλιουΠολής

Ο Δήμος Ηλιούπολης εφαρμόζει πρακτική κάθετης κομποστοποίησης με μια 

ολοκληρωμένη διαδικασία που ξεκινάει από το κλάδεμα των κλαδιών και καταλήγει στην 

συσκευασία λιπάσματος κομπόστ για τους κήπους. Παράλληλα, έχει εγκαταστήσει για 

τους κατοίκους της πόλης αποκλειστικό μέσο κοινωνικής δικτύωσης με την ονομασία 

M.E.V (Municipality Electronic Village).
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νται CUPERS (City Unique Person).

 Η πλατφόρμα MEV διαθέτει πλήθος 

εφαρμογών για τη δημιουργία σύγχρο-

νων, όμορφων, λειτουργικών, έξυπνων 

πόλεων και αναδεικνύει το σύνολο των 

δραστηριοτήτων του Δήμου. Το MEV 

είναι ένα δυνατό διαδραστικό ηλε-

κτρονικό σύστημα ολοκληρωμένης 

προβολής, επικοινωνίας, εξυπηρέτησης 

και διασύνδεσης όλου του κοινωνικού 

και οικονομικού ιστού του Δήμου. Τα 

ζητήματα των πολιτών κατανέμονται ανά 

κατηγορία και είναι συνεχώς προσβάσι-

μα. Μέσω των δυνατοτήτων του MEV ο 

δήμος διοχετεύει μηνύματα κάθε στιγμή 

στους δημότες .

Το MEV συγκεντρώνει στατιστικά δε-

δομένα (data) τα οποία βοηθούν τη δη-

μοτική αρχή στη βελτίωση των υπηρεσι-

ών της. Κάθε τομέας λαμβάνει το αίτημα 

του δημότη προς αυτόν. Υπάρχει η δυνα-

τότητα άντλησης πληροφοριών σημείων/

σήμανση, χρησιμοποιώντας τις δυνατότη-

τες των:

=  Image Recognition

= i – beacon

=  QR Code.

= Ανά ενδιαφέρον, λαμβάνουν χρήσιμες 

ανακοινώσεις ώστε να συμμετέχουν ενεργά.

= Ενημερώνουν, χρησιμοποιώντας 

τον ηλεκτρονικό χάρτη ή την κάμερα 

του κινητού τους, μέσω κειμένων, ηχη-

τικών παρουσιάσεων, videos, και 360ο 

videos.

Οι χρήστες του MEV (CUPER), πραγμα-

τοποιώντας μια εγγραφή στο σύστημα, 

με τη χρήση του mail τους και ενός μονα-

δικού κωδικού, αυτόματα αποκτούν πε-

ρισσότερες διαδραστικές δυνατότητες, 

καθώς μπορούν ως register users:

= να δηλώσουν συμμετοχή στις εκάστοτε 

εκδηλώσεις/ δράσεις

= να καταγράψουν τις εμπειρίες τους (My 

Experiences) με ακριβές στίγμα

= να βαθμολογήσουν το επίπεδο ικανο-

ποίησης τους και να σχολιάσουν την εμπει-

ρία άλλων χρηστών

= να προτείνουν δράσεις/εκδηλώσεις/

διαδρομές καθώς και να ανεβάσουν δικό 

τους οπτικοακουστικό υλικό, μέσω του αυ-

τόνομου συστήματος κοινωνικής δικτύω-

σης MY MEV.

= να προβούν σε αγορές από τα καταστή-

ματα του Δικτύου αξιοποιώντας προσφο-

ρές και εκπτωτικά κουπόνια και επιπλέον 

να επιβραβευτούν γι’ αυτό.

= να προτείνουν στην Δημοτική αρχή, να 

συμμετέχουν σε ηλεκτρονικές έρευνες του 

Δήμου, να λάβουν μέρος σε ηλεκτρονικές 

ψηφοφορίες.

Συνεργασία και άντληση πληροφορι-

ών από άλλες πλατφόρμες φορέων & 

οργανισμών.

Τα πλεονεκτήματα για τους πολίτες: 

= Αποκτούν ολοκληρωμένη εμπειρία σε 

σχέση με το σημείο που επισκέπτονται ει-

κονικά, αλλά και συνολική γνώση του πε-

ριβάλλοντος όταν κινούνται πραγματικά 

στην πόλη.

= Κάθε πολίτης ( κάτοικος ή δημότης με 

διακριτά προφίλ ) ονομάζετια CUPER (City 

Unique Person ) και εκλαμβάνεται ως μο-

ναδικός, με ξεχωριστό προφίλ ώστε να 

αντιμετωπίζεται μοναδικά .

= Αναφέρουν οτιδήποτε χρειάζεται βελ-

τίωση.

= Επικοινωνούν άμεσα με όποια δημοτι-

κή υπηρεσία έχει ανάγκη.

= Γνωρίζουν συμπολίτες τους με τους 

οποίους έχουν κοινά ενδιαφέροντα.

= Μπαίνουν σε δράση , αποκτώντας το 

συμμετοχικό δικαίωμα στη βελτίωση της 

γειτονιάς τους.
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Καλές ΠραΚτιΚές // Δήμος ιλιου

Η θεωρία, η πράξη και οι μεγάλες αλήθειες!
Η υποχρηματοδότηση, οι παρακρατηθέντες πόροι & νέα οικονομική πραγματικότητα για 

τους ΟΤΑ, διαχείριση απορριμμάτων, αλλά και η μεγάλη συζήτηση περί της ιδιωτικοποίησης 

της καθαριότητας και το τέλος η δημιουργία του Φορέα διαχείρισης του Πάρκου «Αντώνης 

Τρίτσης», είναι τα βασικά ζητήματα της Αυτοδιοίκησης που εστιάζει με άρθρό του ο 

Δήμαρχος Ιλίου, Νίκος Ζενέτος.

1. Υποχρηματοδότηση, παρακρα-
τηθέντες πόροι & νέα οικονομική 
πραγματικότητα για τους ΟΤΑ

«Η Τοπική Αυτοδιοίκηση τα χρόνια της 

κρίσης αποτέλεσε τον βασικό χρηματο-

δότη των δημοσιονομικών παρεμβάσε-

ων της κυβέρνησης. Αν τα χρόνια αυτά 

είναι παρελθόν, όπως μας είπαν, ποιος ο 

λόγος της νέας απόφασης για υποχρεω-

τική μεταφορά των αποθεμάτων των Δή-

μων στην Τράπεζα της Ελλάδος;»

Η πραγματικότητα που βιώνουν οι 

ΟΤΑ, χαρακτηρίζεται τα τελευταία χρό-

νια από περιορισμό των εσόδων, καθώς 

και από την κάλυψη προσωπικού με την 

προσωρινή λύση συμβάσεων ορισμένου 

χρόνου, χωρίς την προοπτική κάλυψής 

του με μόνιμο.

Από το 2009 έως σήμερα, σύμφωνα 

με στοιχεία της ΚΕΔΕ, η μείωση των πό-

ρων της Αυτοδιοίκησης αγγίζουν το 70%, 

ενώ η μεταφορά των αρμοδιοτήτων σε 

αυτήν δεν συνοδεύτηκε από τους συ-

νταγματικά θεσμοτετημένους πόρους.

Το 2016 ήταν το τελευταίο έτος που 

αποδόθηκαν στους δήμους οι παρακρα-

τηθέντες πόροι των παρελθόντων ετών. 

Από το 2017, εξακολουθεί η αυθαίρετη 

πρακτική παρακράτησης των πόρων της 

Αυτοδιοίκησης με ασυνέπεια στην από-

δοση της 2ης γενιάς παρακρατηθέντων 

που έχει δημιουργηθεί. Για τον Δήμο Ιλίου 

αυτό σημαίνει επιβάρυνση του προϋπολο-

γισμού με περίπου €1.350.000 τον χρόνο.

Έως το 2014 οι Δήμοι απαλλάσσονταν 

από τον φόρο εισοδήματος. Πλέον ο φό-

ρος που καταβάλλουν οι Δήμοι ετησίως 

ανέρχεται σε χιλιάδες ευρώ, τα οποία 

στερούνται οι πολίτες. Πολλές παρόμοιες 

αποφάσεις της πολιτείας έχουν ως αποτέ-

λεσμα να οδηγείται η Τοπική Αυτοδιοίκη-

ση στα όρια της λειτουργίας της, αποτε-

λώντας τα χρόνια της κρίσης τον βασικό 

χρηματοδότη των δημοσιονομικών πα-

ρεμβάσεων της κυβέρνησης.

Μας λένε ότι τα χρόνια αυτά τελείω-

σαν. Όμως, έρχεται με νέα απόφασή της 

η κυβέρνηση πριν από λίγες ημέρες για 

υποχρεωτική μεταφορά των ταμειακών 

διαθέσιμων των Δήμων στην Τράπεζα της 

Ελλάδος και θυμίζουμε ότι κάτι παρόμοιο 

έπραξε η νεοεκλεγείσα τότε κυβέρνηση 

τον Απρίλιο του 2015, με Πράξη Νομο-

θετικού Περιεχομένου για δέσμευση των 

ταμειακών αποθεμάτων των Δήμων.

Αν έχουμε βγει από τα μνημόνια και 

την επιτήρηση, όπως μας είπαν, τότε 

ποιος ο λόγος για τέτοιου είδους απόφα-

ση; Άρα κάτι συμβαίνει. Σε κάθε περίπτω-

ση και αυτή η απόφαση πλήττει σοβαρά 

την αυτοτέλεια των Δήμων, εγείροντας 

πολλά ερωτηματικά και σοβαρό ζήτημα 

αντισυνταγματικότητας.

2. Διαχείριση απορριμμάτων

«Εκείνος που έχει την αρμοδιότητα, έχει 

την ευθύνη και δεν είναι σωστό να τη με-

ταθέτει αλλού.»

Εδώ και χρόνια έχουμε επισημάνει ότι, 

ο τρόπος διαχείρισης των απορριμμάτων 

είναι λάθος. Μας είπαν, τότε, ότι κινδυνο-

λογούμε. Δυστυχώς, όμως, σήμερα αυτές 

μας οι προβλέψεις επιβεβαιώνονται. Την 

αρμοδιότητα της διαχείρισης απορριμ-

μάτων έχει η Περιφέρεια. Εκείνος, λοιπόν, 

που έχει τη διαχείριση, έχει και την ευθύ-

νη. Δεν είναι σωστό να τη μεταθέτει αλ-

Νίκος Ζενέτος,  

Δήμαρχος Ιλίου
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λού. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση καταβάλλει 

κάθε προσπάθεια στον πλαίσιο των δυνα-

τοτήτων της. Για παράδειγμα, στον τομέα 

της ανακύκλωσης, ο Δήμος Ιλίου ήταν από 

τους πρώτους Δήμους που εγκατέστη-

σαν μπλε κάδους. Ήταν επίσης, από τους 

πρώτους που πρότειναν πράσινο σημείο. 

Δυστυχώς όμως, το πράσινο σημείο που 

υποδείξαμε αφαιρέθηκε από τον Δήμο 

μας και με τον Ν. 4414/2016 δόθηκε, μαζί 

με άλλους χώρους ζωτικής σημασίας για 

την πόλη μας, στον Φορέα Διαχείρισης 

του Πάρκου «Αντώνης Τρίτσης». Έτσι, μεί-

ναμε χωρίς πράσινο σημείο, όταν σε ένα 

πυκνοδομημένο αστικό ιστό η εξεύρεση 

τέτοιων χώρων είναι εξαιρετικά δύσκολη.

3. Περί ιδιωτικοποίησης 
 της καθαριότητας

«Είμαστε απέναντι σε οποιαδήποτε προ-

σπάθεια ιδιωτικοποίησης της καθαριό-

τητας στους Δήμους.»

Είμαστε απέναντι σε οποιαδήποτε 

προσπάθεια ιδιωτικοποίησης της καθα-

ριότητας στους Δήμους. Ο ιδιώτης στην 

αρχή θα έχει καλύτερες τιμές και χαμηλό-

τερα κόστη. Όταν όμως, ο μηχανολογικός 

εξοπλισμός και οι εργαζόμενοι κατανεμη-

θούν σε άλλες υπηρεσίες και η υπηρεσία 

καθαριότητας διαλυθεί, τότε ο Δήμος θα 

έχει παραδοθεί στα χέρια των ιδιωτών και 

δεν θα υπάρχει άλλη εναλλακτική, για 

οποιοδήποτε πρόβλημα ανακύψει στην 

καθαριότητα.

Πολλοί θα σκεφτούν ότι, με αυτόν τον 

τρόπο θα λειτουργήσει ο ανταγωνισμός 

και αν δεν κάνει σωστά τη δουλειά του 

ένας ιδιώτης, τότε θα τον αντικαταστή-

σει κάποιος άλλος. Δεν γνωρίζουν ή πα-

ραβλέπουν όμως, την πραγματικότητα, 

όπως αυτή διαμορφώνεται από τη σκλη-

ρή γραφειοκρατία και η οποία επιβάλλει 

χρονοβόρες διαδικασίες μέχρι την αντικα-

τάστασή του, που μπορεί να διαρκέσουν 

αρκετούς μήνες. Τι θα γίνει μέχρι τότε;

Όταν από την πόλη δεν μαζέψεις τα 

σκουπίδια θα υπάρξει σοβαρό πρόβλημα 

και καμία δικαιολογία δεν θα είναι αρκε-

τή, όπως και καμία εξήγηση δεν θα επαρ-

κεί για τον πολίτη.

4. Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης»

«Ο Φορέας Διαχείρισης του Πάρκου Τρί-

τση, τελικά δημιουργήθηκε για να κατα-

λάβουν κάποιοι άνθρωποι θέσεις. Εκ του 

αποτελέσματος δεν φαίνεται να εξυπη-

ρετεί τίποτε άλλο.»

Σχετικά με την κατάσταση της χλωρί-

δας και της πανίδας του Πάρκου, όλα βαί-

νουν καλώς όταν επικρατούν οι κατάλλη-

λες καιρικές συνθήκες. Σε διαφορετική 

περίπτωση τα πάντα δεινοπαθούν.

Για εμάς, μοναδική λύση εξακολουθεί 

να αποτελεί η απόδοση της διαχείρισης 

του Πάρκου στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, 

η οποία διαθέτει την εμπειρία, το επιστη-

μονικό και λοιπό προσωπικό, καθώς και 

τον απαραίτητο μηχανολογικό εξοπλισμό 

που απαιτείται.

Τα δημόσια Πάρκα πρέπει να αποδίδο-

νται σε δημόσιους φορείς που έχουν την 

ικανότητα και τη δυνατότητα να διατη-

ρήσουν τον δημόσιο χαρακτήρα τους και 

να διασφαλίσουν την βιωσιμότητά τους. 

Όχι σε φορείς με διορισμένα άτομα, τα 

οποία είναι μακριά από την Τ.Α. και έχουν 

μια κακή σχέση με αυτήν, μη αντιλαμ-

βανόμενοι το ρόλο και τις υποχρεώσεις 

της. Σύμφωνα με τον Ν.4414/2016, από 

τον Αύγουστο του 2016 η διαχείριση του 

Πάρκου περιήλθε στην αρμοδιότητα του 

Φορέα και μαζί με αυτήν η αποκλειστική 

ευθύνη καθαριότητας εντός των ορίων 

του. Όμως, το Πάρκο παραμένει σε δεινή 

κατάσταση, από όλες τις απόψεις. Το κα-

λοκαίρι έρχεται σε λίγους μήνες. Αναρω-

τιόμαστε τι θα γίνει με την καθαριότητα, 

τους βανδαλισμούς, την πυροπροστασία, 

την ασφάλεια των πολιτών κλπ.

Όλα αυτά τα ζητήματα, επιτέλους θα 

πρέπει να επιλυθούν οριστικά και να δι-

ασφαλιστεί η βιωσιμότητα του Πάρκου, 

ανεξάρτητα από πρόσωπα και κυβερνή-

σεις. Πρόκειται για ένα θέμα που διαιω-

νίζεται. Από το 2016 που δημιουργήθηκε 

ο νέος Φορέας, τίποτε δεν έχει αλλάξει. 

Αντ’ αυτού το Πάρκο διαρκώς πλήττεται 

από ελλείψεις, σκοπιμότητες, αποσπα-

σματικές κινήσεις και πρωτοβουλίες κά-

ποιων χωρίς στόχευση και μελέτη, μέσα 

σε ένα μοναδικής οικολογικής αξίας οικο-

σύστημα και πνεύμονα πρασίνου, εντός 

του πυκνοδομημένου αστικού ιστού της 

πόλης μας.

Ο Φορέας Διαχείρισης του Πάρκου 

Τρίτση, τελικά δημιουργήθηκε για να κα-

ταλάβουν κάποιοι άνθρωποι θέσεις. Εκ 

του αποτελέσματος δεν φαίνεται να εξυ-

πηρετεί τίποτε άλλο.

Ο στόλος καθαριότητας του Δήμου Ιλίου

Πάρκο «Αντώνης Τρίτσης»
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Τα Νέα Της Π.έ.Δ.α.

Ε
ξαιρετική επιτυχία είχε το 1ο Θεματικό Συνέδριο της Περι-

φερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής για την επικοινωνία στο 

ήδη διαμορφωμένο από το νόμο «Κλεισθένης Ι» εκλογικό 

περιβάλλον της Αυτοδιοίκησης. Οι εργασίες του Συνεδρί-

ου εξελίχθηκαν μέσω τριών ενοτήτων και οι εισηγητές είχαν την 

ευκαιρία να παρουσιάσουν με άρτιο τρόπο τα σύγχρονα μέσα 

και τις εξειδικευμένες τεχνικές στο χώρο της επικοινωνίας.

Το Συνέδριο ξεκίνησε με την εισαγωγική ομιλία του Προέ-

δρου της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής, Δημάρχου 

Νίκαιας/Ρέντη, Γιώργου Ιωακειμίδη και ακολούθησαν, κατά 

σειρά, οι παρεμβάσεις του Προέδρου της ΚΕΔΕ και Δημάρχου 

Αμαρουσίου, Γιώργου Πατούλη και του Υπουργού Εσωτερικών, 

κ. Αλέξανδρου Χαρίτση.

Οι δύο πρώτες εισηγήσεις είχαν «ειδικό βάρος» λόγω του πε-

ριεχομένου τους αλλά και της πολυετούς εμπειρίας των ομιλη-

τών στο χώρο της πολιτικής επικοινωνίας. Ειδικότερα:

Ο Θανάσης Παπαμιχαήλ, επικοινωνιολόγος, επικεφαλής 

«Think Politics μίλησε για τη νέα εκλογική στρατηγική στην Το-

πική Αυτοδιοίκηση και τις «ανάγκες» της πολιτικής επικοινωνίας» 

και ο Κωνσταντίνος Ρουτζούνης, Γενικός Διευθυντής της Kapa 

Research για το ρόλο των δημοσκοπήσεων και πώς θα πρέπει να 

τις «διαβάζουμε.»

 Οι θεματικές ενότητες και οι ομιλητές

1. Αυτοδιοικητικές Εκλογές ΄19: Η επικοινωνία στο νέο εκλογικό πε-

ριβάλλον

Αλεξάνδρα Ντούσκα, δημοσιογράφος, παρουσιάστρια δελ-

τίου ειδήσεων attica tv

Άρης Χατζηγεωργίου, δημοσιογράφος, εφημερίδα «Έθνος»

Χρίστος Βούζας, δημοσιογράφος, διευθυντής aftodioikisi.gr

 2. «Οι γυναίκες στην Πολιτική και οι τρόποι για μία 
επιτυχημένη προεκλογική εκστρατεία»

Φωτεινή Βρύνα, σύμβουλος επικοινωνίας – NLP- Επικεφα-

λής Τομέα Ισότητας ΕΝ.Π.Ε.

Βάσω Παπαχαραλάμπους, επικοινωνιολόγος, MSc στις Πο-

λιτικές Επιστήμες

«ΑυτοδιοικητικΕς ΕκλογΕς 2019:

η επικοινωνία στο νέο εκλογικό περιβάλλον

1Ο ΘΕμΑΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔρΙΟ Π.Ε.Δ.Α.

ΑΡΗΣ  
ΧΑΤΖΗΓΕΩΡΓΙΟΥ

ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ

ΘΑΝΑΣΗΣ 
ΠΑΠΑΜΙΧΑΗΛ

Δρ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 
ΓΡΑΜΜΕΝΟΣ
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 3. «Οι νέοι στην Πολιτική. Φτάνει η νεότητα για 
την εκλογική επικράτηση;»

Δρ. Αθανάσιος Γραμμένος, πολιτικός επιστή-

μων, προϊστάμενος του Ελληνικού Γραφείου του 

Ιδρύματος Φρίντριχ Νάουμαν για την Ελευθερία

Οι εργασίες του Συνεδρίου ολοκληρώθηκαν με 

ερωτήσεις και σύνοψη συμπερασμάτων. Συντονι-

στής του Συνεδρίου ήταν ο κ. Κων/νος Κουφάκης, 

εκδότης - Διευθυντής του περιοδικού ΠΟΛΗ +ΠΟΛΙ-

ΤΙΚΗ και του site, epoli.gr.

Όσοι ενδιαφέρονται να έχουν μια πληρέστερη 

αντίληψη επί του περιεχομένου των εισηγήσεων, εί-

ναι αναρτημένες στο profil της Π.Ε.Δ.Α. στο Youtube 

στη θεματική ενότητα ΣΥΝΕΔρΙΑ. (ακολουθείστε το 

σύνδεσμο: https://www.youtube.com/channel/UCadPDH_

K4qNSP9Cb3Es-VCQ?view_as=subscriber

Η Π.Ε.δ.Α. συμμετέχει στην υποβολή 
πρότασης χρηματοδότησης για 
τις υποδομές ενταξιακών πολιτικών

ς
την υποβολή πρότα-

σης χρηματοδότησης 

από το Ταμείο Ασύλου, 

μετανάστευσης και Εν-

σωμάτωσης (AMIF) συμμετέχει 

η Περιφερειακή Ένωση Δήμων 

Αττικής με επικεφαλής εταίρο 

το Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο. 

Η πρόταση αφορά τη μελέτη 

των ενταξιακών πολιτικών σε 

τοπικό και περιφερειακό επί-

πεδο στη νότια Ευρώπη σε 

αντιδιαστολή με δύο χώρες 

της Βόρειας Ευρώπης. (Βέλγιο 

και Σουηδία). με την υλοποίηση της πρότασης θα ενισχυθούν 

οι υποδομές ένταξης αφενός μέσω της δημιουργίας ψηφιακού 

one-stop-shop (υπηρεσία μιας στάσης) και αφετέρου μέσω της 

ανταλλαγής τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών.

 Δήμοι, περιφέρειες και λοιποί οργανισμοί από τις Νότιες χώ-

ρες της Ευρώπης αναμένεται να υποστηριχθούν από τη δράση 

και να αναπτύξουν ή να βελτιώσουν τις ενταξιακές στρατηγικές, 

να υιοθετήσουν ψηφιακές λύσεις για την ένταξη και να βελτιώ-

σουν τις υποδομές τους.  Στη μελέτη υλοποίησης προβλέπεται 

η διενέργεια πιλοτικών δράσεων σε τομείς ευρέως φάσμα-

τος προκειμένου η προσλαμβάνουσα τεχνογνωσία να διαχέεται 

προς όλους τους συμμετέχοντες εταίρους και στο τέλος της δρά-

σης θα υπάρξει αποτίμηση του οφέλους από την υλοποίηση του 

όλου προγράμματος.

 Αξίζει να τονιστεί ότι εκτός της Περιφερειακής Ένωσης Δή-

μων Αττικής (Π.Ε.Δ.Α) στο εταιρικό σχήμα συμμετέχουν οι Δήμοι, 

Αθηναίων, Λειβαδιάς και Νίκαιας/ρέντη, η μΚΟ μΕΤΑΔρΑΣΗ και 

φορείς από άλλες έξι χώρες. (Κύπρος, Ιταλία, Ισπανία, Βέλγιο, Σου-

ηδία, Πορτογαλία).

 Δήλωση του Προέδρου της Π.Ε.Δ.Α Γιώργου Ιωακειμίδη

 Αναφερόμενος ο Πρόεδρος της Π.Ε.Δ.Α, Γιώργος Ιωακειμίδης 

στις προκύπτουσες για τη χώρα μας ωφέλειες από τη συμμετοχή 

στο συγκεκριμένο πρόγραμμα, επισήμανε «ότι πρόκειται για μιας 

πρώτης τάξης ευκαιρία να διευρύνουμε σε σημαντικό βαθμό την 

τεχνογνωσία μας για τις υποδομές ένταξης γεγονός που θα μας 

επιτρέψει να βελτιώσουμε τις υπάρχουσες υποδομές και στο λε-

κανοπέδιο της Αττικής.»

ΒΑΣΩ 
ΠΑΠΑΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ

ΧΡΙΣΤΟΣ ΒΟΥΖΑΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΡΟΥΤΖΟΥΝΗΣ

ΦΩΤΕΙΝΗ 
ΒΡΥΝΑ
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αΠοΔραςέις αΠο ΤηΝ Πολη

Ταξίδι της ΕΝ.Δ.Α. 
στο Μαρόκο

Το Μαρόκο επισκέφθηκε η Ένωση 

Δημάρχων Αττικής γνωρίζοντας νέα 

μέρη, ανταλλάσσοντας απόψεις και 

συσφίγγοντας τις, ούτως ή άλλως, 

οικογενειακού τύπου σχέσεις της στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Α
ξίζει να σημειώσουμε ότι το μαρόκο εί-

ναι ένας περίεργος τόπος. Βρίσκεται στην 

Αφρική, αλλά δεν είναι σε καμία περίπτω-

ση μία χαρακτηριστική αφρικανική χώρα. 

Έχει ένα ανατολίτικο αέρα, αν και δεν βρίσκεται 

στην Ανατολή και συνδυάζει το παλιό με το και-

νούριο με έναν μοναδικό τρόπο. Στους δρόμους 

του συναντούμε καινούρια κτίρια, υπέροχους κή-

πους και μεγάλους καλοφτιαγμένους δρόμους, 

ενώ σε κάθε παλιά πόλη (μεδίνα) μπορεί να δει 

κάποιος παλιά ριάντ (σ.σ.: παραδοσιακά σπίτια), 

παζάρια και πάγκους με ζωντανά κοτόπουλα, 

χύμα μακαρόνια και λαχανικά. Είναι σίγουρα ένας 

προορισμός απόδρασης από την πόλη που μένει 

αξέχαστος!
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